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1 Вовед 
Овие воведни белешки не се дел од дозволата 

 
Следната дозвола е издадена согласно Законот за животна средина (Службен весник 

53/05;81/95;24/07;159/08;83/09;48/10;124/10;51/11;123/12;93/13;42/14;44/15;129/15;192/15,39/16,28/

18,65/18 и 99/18год),за работа на инсталација што извршува една или повеќе активности 

наведени во Уредбата на Владата за определување на активностите на  инсталациите за кои 

се издава интегрирана еколошка Дозвола,односно Дозвола за усогласување со оперативен 

план и временски распоред за поднесување барање заусогласување со оперативен 

план(“Службен весник на РМ” бр.89/2005, до одобреното ниво во Дозволата. 

 
 

 
Краток опис на инсталацијата за која се издава дозволата 

 
Основната дејност на Инсталацијата рудник „Боров Дол“ ДООЕЛ –Радовиш согласно 

националната класификација на дејности (НКД) е вадење на други руди на обоени метали. 

Процесот на експлотација на рудата се одвива преку следниве технолошки операции: 

површински ископ, примарно дробење и сеење, складирање па потоа транспорт на рудата 

со транспортна лента до рудник „Бучим“ за понатамошна обработка.  

Рудникот „БОРОВ ДОЛ“ своето производство на Cu, Au и Ag го почнува во 2020 година, со 

примена на методи на површинска рударска експлоатација во рудникот „Боров Дол“.  

Процесот на подготовка и концентрација на рудата се одвива преку следниве технолошки 

операции: ископ, примарно дробење и сеење, складирање во рудникот на „Боров Дол“ па 

потоа транспорт на рудата со транспортна лента во рудник „Бучим“ на понатамошна 

обработка. Експлоатација на површинскиот коп „Боров Дол“ го продолжува векот на 

работа на рудникот „Бучим“ до 2030  година. 

Како резултат на откопувањето на рудата и понатамошната преработка преку процесите 

на дробење, мелење, просејување во рудникот „Боров Дол“ и потоа транспорт кон рудникот 

Бучим  и дополнително преработување со флотациска концентрација како краен продукт 

се добиваат Cu, Au и Ag концентрат и флотациска јаловина која се одлага во рамки на  

хидројаловиштето Тополница во рамките на рудникот „Бучим“. 

Со почетокот на експлоатацијата на бакарни руди во рудникот „БОРОВ ДОЛ“, рудничката 

јаловина која што ќе се добива при преработка на  рудата ќе се складира по етажи во 

одлагалиштето за јаловина во близина на  површинскиот коп. 

Дупчењето, минирањето и ископувањето на руда се врши од површинскиот коп при што 

рудата и јаловината се транспортираат. Во површинскиот коп има соодветна опрема 

(опрема која се користи за товарање, опрема за бушење, опрема за дотур на експлозивни 

средства и полнење на мински бушотини) за потребите на процесот на дупчење, минирање 

и ископување. 

Процесот на транспорт на руда и јаловина се одвива со помош на 21 дампер (14 со носивост 

од 100 t и 7 со носивост од 135 t) со зафатнина на корпата од 10,5 и 12,5 m3, до отворен склад 

веднаш до примарно дробење и потоа преку транспортна лента (која е поделена на две 

секции со вкупна должина од околу 7.340 m) се носат до рудникот „Бучим“ каде со помош 

на технолошките процеси во рудникот се добива финалниот производ (Cu, Au и Ag).  

По извршениот транспорт на рудата до отворениот склад, технолошкиот процес во 

рудникот Боров Дол продолжува со примарно дробење на рудата со помош на челусна 
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дробилка до гранулација од 250 mm. Потоа предвидени се две варијанти кои опфаќаат или 

рудата да се складира во отворен склад каде се чува пред да се постави на транспортна 

лента или директно без да се складира да се постави на транспортна лента која ја носи 

рудата во рудникот „Бучим“  каде што се добива финалниот производ (Cu, Au и Ag).  

Во рамките на рудник „Боров Дол“ проектирано е надворешно одлагалиште, формирано од 

5 етажи, од Е510 па се до Е670, каде е планирано да се одложат околу 80 милиони t 

рудничка јаловина. 

Опис на објектите во рамките на рудникот Боров Дол, технолошки процеси и инсталирана 

опрема 

Во Инсталацијата рудник „Боров Дол“ се врши екстракција на минерална суровина бакарни 

руди. Технолошкиот процес во Боров Дол се состои во откопување на бакарна руда од 

површинскиот коп, која покрај бакар содржи злато и сребро, како и јаловина. 

Површинскиот коп Боров Дол претставува длабински коп со вкупно 22 етажи од Е675/660, 

па се до Е360/345, каде усвоената висина на етажите е 15 m. Отворањето на површинскиот 

коп Боров Дол ќе се одвива во две фази. 

▪ I фаза (отворање на мал површински коп) и 

▪ II Фаза (завршен проширен и продлабочен површински коп) 

Технолошкиот процес на екстракција на минерална суровина кој започнува во рудник 

„Боров Дол“, каде се врши и примарно дробење, потоа продолжува во рудникот „Бучим“ во 

постројката за подготовка на минерални суровини. 

Рудникот „Боров Дол“ има проектиран капацитет за производство на околу 4.500.000 t руда 

на годишно ниво. Според пресметката за целокупниот век на рудникот треба да се 

откопаат 40.102.464t на руда (15.779.627t руда во I Фаза и 23.476.836  t руда во II Фаза) со 

просечни содржини од 0.26 % на бакар, 0.20 g/t на злато и 1.25 g/t на сребро додека вкупно 

откопана јаловина изнесува 107.024.658  t (20.006.338 t јаловина во I Фаза и 87.018.320 t 

јаловина во II Фаза). Овие пресметки се направени врз основа на геолошките резерви 

дадени во Елаборат од изведените геолошки истражувања, со пресметка на геолошките 

рудни резерви, на минералната суровина бакар на локалитетот „Боров Дол“, општина 

Конче и општина Штип.  

Понатамошната преработка на бакарните руди се врши во погонот дробење и флотација во 

рудникот Бучим во кој што во моментот се преработуваат бакарни руди од наоѓалиштето 

Бунарџик. Согласно планот за експлоатација на рудата од Боров Дол, во погонот флотација 

во рудникот Бучим се планира да се преработи 39.435.000 t сува руда, со што ќе се обезбеди 

работа на овој погон до 2028 година. Од овој процес на флотација, пресметано е дека ќе се 

генерираат околу 39.043.000 t (25.200.000 m3) флотациска јаловина која ќе се одложува на 

хидројаловиштето Тополница во рамките на рудник Бучим. 

Погонот за флотација во рудник Бучим е планирано да произведува годишно околу 43.000 t 

сув бакарен концентрат со просечна содржина на бакар во концентратот од околу 21 % и 

просечна содржина на златото во концентрат од околу 12 g/t.  

За преработка на рудите од рудникот „Боров Дол“ се користи постоечката рудничка 

инфраструктура во Бучим (секундарно – терциерно дробење и флотациска концентрација) 

која е соодветна за преработка на рудата од Боров Дол. Бројот на ангажирани лица во 

новата инсталација Боров Дол ќе изнесува 200 лица, а со функционирањето на Боров Дол 

ќе се задржат и вработените во рудникот Бучим. 

Од извршените лабораториско - технолошки испитувања на рудата од Боров Дол е 

констатирано дека ќе се постигне флотациско искористување на бакарот од 85-88% со 

содржина на бакар во концентратот од 20-21 %. 
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Рудник  

Според утврдената минерална содржина во наоѓалиштето Боров Дол таа одговара на 

порфирската бакарна минерализација, во која доминантен минерал е халкопиритот, кој со 

сите свои морфолошки, минералошки и структурно-текстурни карактеристики ги 

исполнува условите на флотабилен минерал. 

Халкопиритот, како главен руден минерал, се јавува како во вид на зрнести агрегати, 

впрскани во андезитската маса, и во прслинско пукнатинската мрежа во форма на 

пиритско-халкопиритски жички - жилички или самоетапни халкопиритски тенки 

жичкижилички. Пиритот, како најзастапен пратечки минерал, исто така, се јавува во вид 

на зрнести агрегати и во асоцијација со халкопиритот во изградената штокверкна мрежа. 

Интензитетот на оруднувањето е слабо, спаѓа во доменот на нископроцентни бакроносни 

одруднувања во класата на 0,23-0,27 % Cu. Експлоатацијата на руда на бакар, злато и сребро 

како и јаловина во  рудник „Боров Дол“ ќе се одвива со формирање на површински коп, кој 

со своите димензии ќе биде сличен на постојниот површински коп „ЦРТ“ и „Бунарџик“ од 

рудникот „Бучим“. 

Преку откопување на земјата од Боров Дол се добива руда, која по примарното дробење се 

транспортира во рудникот Бучим, каде со помош на технолошките процеси во „Бучим“ се 

добива финалниот производ (Cu, Au и Ag концентрат) како и флотациска јаловина која се 

одлага во рамките на флотациското јаловиште Тополница во рамките на рудник Бучим.  

Од екстракцијата на бакарните руди од Боров Дол се добива и цврст отпад (рудничка 

јаловина) која се одлага на одлагалиште во рамките на рудникот.  

Површински коп 

Технологијата на експлоатацијата на руда на бакар, злато и сребро како и јаловина во 

рудникот Боров Дол се одвива со површински начин. Со ова ќе се формира површински 

коп, кој со своите димензии ќе биде сличен на постојниот површински коп “ЦРТ“ и 

“Бунарџик“. Локацијата на површинскиот коп е одредена со геолошките истражувања и 

утврдените рудни резерви на бакарни руди на локалитетот Боров Дол, кој е наоѓалиште на 

бакарни руди дефинирано во Просторниот план на РМ како дел од рудниот реон Бучим 

Дамјан. Од извршените детални геолошки истражувања врз основа на добиена концесија 

за детални геолошки истражувања од Министерството за економија е докажано дека 

рудното тело Боров Дол располага со рудни резерви што можат да се експлоатираат во 

наредните 10 години. 

Површинскиот коп (ПК) на рудникот од каде се врши експлоатација на руда е проектиран 

со вкупно 20 хоризонтални етажи со висина од 15 m и ширина 35 m, каде што највисоката 

етажа е Е675/660 и најниска e Е390/375. Отворањето на ПК Боров Дол е со бочен засек. 

Развојот на површинскиот коп ќе се одвива спирално во длабина во две фази.  

За оние етажи кои имаат по два или три дела за да се пристапи кон вториот и третиот дел 

од овие етажи заради конфигурацијата на теренот, потребно е да се направи пристапен пат 

со насипување со јаловина, која претходно е откопана од оваа етажа. Потоа со булдожер се 

нивелира теренот. 

Отворањето и развојот на површинскиот коп „Боров Дол“ ќе се одвива во две фази: 

I Фаза   

Во оваа фаза се планира отворање на 10 од вкупно 20 предвидени етажи и тоа  од Е630/615 

па се до Е510/495. Според динамиката на отворање, оваа Фаза ќе започне во 2020 година (по 

добивање на сите потребни дозволи и согласности од надлежните органи во РСМ). 

II Фаза  
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Во оваа фаза се планира отворање на останатите 10 од вкупно 20 предвидени етажи и тоа  

од Е675/660 па се до дното на копот, односно Е390/375. 

Отворањето и почетокот на експлоатација на II Фаза е паралелно со I Фаза, односно не 

повеќе од 3 месеци, од почетокот на I фаза.  

Систем за управување со природни површински води на локацијата 

За димензионирање на објектите за одводнување од атмосферски врнежи користени се 

податоци од дождомерната станица Радовиш за која се пресметани интензивните врнежи 

со траење помало од 24 часа и веројатност на појава од 0,1% до 50% (од еднаш во 1000 години 

до еднаш во 2 години). За малите површини под 1 km2 пресметките се вршени со 

пресметаните интензитети на врнежи (mm/min). За сите површини се усвоени интензитети 

на врнежи со траење на 1 час освен за копот каде усвоен е интензитет на дожд со траење од 

24 часа. Во копот има можност за извесно акумулирање на водата од врнежите па затоа не 

мора да се димензионира на максималниот интензитет. Водата на најдолниот етаж нема 

да се подигне повеќе од 30 cm поради релативно големата површина на копот. Според 

достапната релевантна техничка документација, пресметан е дотокот на подземни води во 

копот на 15 l/s. 

Овие води се формираат од атмосферските врнежи над површините кои се во сливот на 

сите објекти во рудникот. Овие води се зафаќаат со одводни канали (ОК1, ОК2, ОК3, ОК4) 

пред да дојдат до копот и одлагалиштето и се пренесуваат преку тунелски/ галериски 

одвод под одлагалиштето низводно од рудникот, односно низводно од одлагалиштето. 

Во системот за одведување на атмосферски води има еден тунелски цевковод под 

одлагалиштето, гравитациони одводни канали (ОК1, ОК2, ОК3-1, ОК3-2 и ОК4 и еден зафат 

со пумпна станица потисен цевковод и изливен базен во соседен слив за водите кои 

неможат по пат на гравитација да се одведат од сливот на рудникот. 

 

Димензионирањето на овие објекти е извршено врз основа на интензивни врнежи со 

веројатност на појава еднаш во 100 години или веројатност од 1%. Пресметката на 

максималниот проток за гравитационите канали е направена со т.н. Рационална Метода 

бидејќи површината е мала (под 1 km2) и нема дефиниран главен тек. 

Ефективните врнежи се пресметани по т.н. СЦС метода. За димензионирање на тунелскиот 

цевовод под одлагалиштето со слив од 1,4 km2 и должина на главен водотек од 2 km, 

применет е метод на синтетички единичен хидрограм. 

Галерискиот одвод (цевковод) се наоѓа под телото на одлагалиштето по должина на т.н. 

Крoндилов дол. Намената на овој цевковод е да ги собере атмосферските води зафатени со 

ободните канали над одлагалиштето и низводно од него. Галерискиот одвод на вода е 

изведен од ПЕ канализациони цевки Ф 1000 mm СН10 со армирано бетонска облога дебела 

30 cm. До оваа цевка паралелно на растојание од 10 cm предвидено е да се постави и 

одводната цевка за водите од копот кои се носат во акумулацијата. Двете цевки ќе се 

постават во еден армирано бетонски блок и независни една од друга. 

Предвидено е облогата на блокот на галериски одвод да се изведе од армиран бетон со 

правоаголна форма со ширина во основа и висина од 1,6 m. Должината на одводот е околу 

920 m. Над покриениот одвод се планира изведба на одлагалиште за јаловина со висина од 

околу 100-140 m. Трасата на галеријата се движи долж коритото на Крoндилов дол.  

Зафатените атмосферски води од галерискиот цевковод и оние од одводниот канал ОК 3-2  

ќе се испуштаат во водотекот Крoндилов дол на кота 420 мнв 

Техничкото решение предвидува изградба на систем на отворени земјени канали со кои 

атмосферските води безбедно ќе се одведат и ќе го штитат копот и одлагалиштето. 

Предвидени се канали кои ќе се изведат во фаза 1: ОК1, ОК2.1, ОК2.2, ОК2.3, ОК2.4, ОК2.5, 
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ОК2.6 и ОК4. Во фаза 2 ќе се изведат ОК3.0, ОК3.1, ОК3.2, ОК3.3, ОК3.4, ОК3.5, ОК3.6, ОК3.7, 

ОК3.8, ОК3.9, ОК3.10 и ОК3.11. Предвидени се 3 типа на отворени канали, односно ТИП 1, 

ТИП 2 и ТИП 3 (алиментациониот канал). Сите се ТИП1, освен ОК3.7, ОК3.8, ОК3.9 и ОК3.10. 

Сите канали ќе ги зафаќаат површинските природни води и ќе го штитат копот, а само 

отворениот канал ОК3.11 ќе зафаќа вода од одлагалиштето и ќе ја одведува истата кон 

акумулацијата за хемиски променети води. 

 

Одводнување на површински коп 

Со цел заштита на водите од потенцијално загадување, во рудникот Боров Дол е изграден 

систем за одводнување и одведување на хемиски променети води од копот и 

одлагалиштето до Пречистителна станица за отпадни руднички води (води од 

атмосферските врнежи во копот и одлагалиштето, подземните провирни води кои се 

испумпуваат од копот, како и технолошката вода која се користи во технолошкиот процес). 

Од кота 375 мнв (конечна фаза на ископ) до кота 615 мнв водата се препумпува со 3 пумпни 

станици и се излива во изливен базен на кота 615 мнв од каде хемиски променетата вода 

гравитационо се транспортира до пречистителната станица а дел се пумпа за технолошки 

потреби во резервоар од 400 m3. 

Испумпувањето на водите од копот е тростепено, односно пумпните станици се лоцирани 

на следните делници: 

Делница 1- пумпната станица ЕПС-1 (етажна пумпна станица) е лоцирана до водособирник 

на работна етажа. Најниската етажа – дно на површинскиот коп е Е375. На работната етажа 

се изработува водособирник со монтирани две пумпи со Q=20 l/s. 

Делница 2 - започнува од пумпната станица ЕПС-2 на кота 450 (етажа Е450) каде од 

металниот водособирник (со активен волумен од 19 m3), се вградени две пумпи со Q=20 l/s 

Делница 3 - започнува од пумпната станица ЕПС-3 на кота 525 мнв (етажа Е525) каде од 

металниот водособирник (со активен волумен од 19 m3), се вградени две пумпи со Q=20 l/s. 

Секоја етажна пумпна станица има по две пуми со снага од 30 kW или моќност на една 

пумпна станица од 60 kW, односно проток од 40 л/с. 

 

Брана и акумулација под одлагалиште за рудничка јаловина 

Системот за одводнување на рудникот Боров Дол на водите од атмосферски врнежи и 

подземни провирни води е проектиран да овозможи сигурност во работата и заштита на 

опремата на таа локација и заштита од загадување на природните води. 

Системот за одводнување се состои од два потсистеми и тоа: 

• Систем за одведување на хемиски променети води од копот до пречистителна 

станица, и 

• Систем за одводнување на површински природни води од сливот на рудникот 

Системот за одведување на хемиски променети води од копот се состои од одводни 

канали кои ги зафаќаат атмосферските води кои дошле во контакт со рудата која се наоѓа 

во копот како и подземните води кои ќе се појават при работа на копот, и ја носат водата до 

низводна мала акумулација од каде се спроведуваат до 

пречистителна станица и како пречистени се испуштаат во низводниот дел на речното 

корито. Малата акумулација и малата брана се проектирани да ги акумулираат хемиски 



А-интегрирана еколошка дозвола     Рудник за бакар Боров Дол – Радовиш  

Закон за животна средина      

Министерство за животна средина и просторно планирање, Плоштад Пресвета Богородица  бр.3,1000 Скопје,  

Дозвола бр. УП1-11/3-1394/2020    Датум на издавање на дозволата  Јануари 2021 година 

 

променетите води и нивно порамномерно испуштање преку цевковод до пречистителна 

станица. 

Основните параметри на акумулацијата се: 

- Локација, низводно под одлагалиштето, а пред ПСОВ 

- Сумарен проток на вода која се планира да дотече во акумулацијата при појава на 100 

годишни врнежи изнесува 137 l/s , за чие 24 часовно акумулирање е потребен волумен од 

12000 m3. 

-  Qpodz.v=15 l/s - константни подземни води кои дотекуваат во копот 

- Qsl akum=64 l/s - сопствен слив на акумулацијата со веројатност еднаш во сто години. 

- Qodl vr=58 l/s - протек на вода кој дотекува во акумулацијата од одлагалиште со 

веројатност еднаш во сто години 

Вкупниот волумен на акумулацијата е 29 000 m³. Разликата од максималниот волумен од 

29 000 m³ до потребниот нето волумен од 12 000 m³ се предвидува како волумен за 

таложење на суспендирани честици и хавариски (резервен волумен). 

Браната е изградена со насип од земјен материјал од возводна локација на позајмиште на 

80м од преградниот профил. Во состав на браната има преливник, доводен орган и темелен 

испуст. Преливникот, е димензиониран на 100 годишна голема вода. За работата на 

технолошкиот комплекс предвиден е зафатен објект кој е поврзан со темелниот испуст кој 

овозможува целосно празнење на акумулацијата.  

За возводното лице на браната и на целиот акумулационен простор, предвидено е 

обложување со геомембрана, со технички спецификации прикажани во продолжение. 

Во однос на наоѓање на поволни наоѓалишта на материјали за изградба на телото на 

браната истражени се три наоѓалишта и тоа Рид-1, Рид-2 и Рид-3, од кои најповолно е 

наоѓалиштето Рид-3 лоцирано возводно од преградниот профил на левиот брег на потокот 

во андезитите и туфитите. 

Браната е изведена со насип од хомоген земјен материјал (распаднати андезити и туфови) 

од позајмиште во акумулациониот простор на лева страна, оддалечено околу 80м од 

профилот на браната. Функцијата на акумулацијата, создадена со изградба на браната е да 

ги акумулира хемиски променетите води и нивно порамномерно испуштање преку 

цевковод до пречистителна станица.  

Браната е изведена со симетрични косини од 1:2. Круната на браната е со ширина од 4 m. 

Вкупната висина на браната изнесува 12,0 m. Волуменот на насипот за телото на браната 

изнесува 15000 m3. Со изградба на браната и акумулацијата се создава вкупен 

акумулационен простор од 29 000 m3 и нормално ниво 414,00 м.н.в. Работниот волумен на 

езерото изнесува 12000 m³ и истиот е ограничен со котата 411,80 м.н.в. Од оваа кота до 

котата на нормалното ниво се наоѓа резервен хавариски волумен од околу 17 000 m³. Со цел 

заштита на почвите и подземните води, целиот акумулационен простор и браната од 

возводната страна се обложени со двокомпонентна геомембрана и геотекситл (Bentofix 

BGF 5300 X2 и Secutex R 501), на вкупна површина од 18.920 m2, производство на NAUE. 

Техничките карактеристики на геомембраната и геотекстилот се доверливи информации и 

истите ќе бидат доставени во Барањето за А ИЕД со назнака за доверливост. 

За нормално работење на акумулационото езеро, предвиден е доводен објект темелен 

испуст, димензиониран така што овозможува континуирано испуштање на 50l/s вода и 

празнење на акумулацијата за максимум 4 дена. На влезниот дел има зафатен бетонски 
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објект (блок) со всисна корпа, на кота 405,00 м.н.в., што е за 0.5m повисоко од дното, како 

заштита од заполнување со нанос. 

 

Надворешно одлагалиште на рудничка јаловина 

Според пресметаните количини, се очекува да се одложат вкупно околу 80 милиони m3 на 

рудничка јаловина на одлагалиштето во рудникот Боров Дол на југозапад од 

експлоатационото поле на површинскиот коп. Надворешно одлагалиште ќе се формира од 

5 етажи, од Е510 па се до Е670, фундирано на стерилно земјиште, со минимален простор за 

одложување на рудничка јаловина во растресита состојба . 

Површината на просторот на одлагалиштето изнесува 1,29 km2, a периметарот на просторот 

на одлагалиштето е 4,41 km. 

Првата етажа од надворешното одлагалиште ќе се формира со првите количини на 

генерирана рудничка јаловина при експлоатација од I Фаза.  

Одлагалиштето ќе се формира со релативно помали етажи (40 метри) за да може да се 

извршува континуиран начин на рекултивација (ремедијација) на истото. 

Етажите се формираат една по друга надоврзувајќи се со претходната етажа. Етажите се 

висински, така што за нивно формирање потребна е изработка на коса рампа која ќе 

овозможи создавање на простор за кипање, а со тоа започнува и постапката за формирање 

на привремено плато кое служи за кипање кон пониската етажа. Заштитни берми од 

натрупан јалов материјал со висина од најмалку 1 метар и широчина на основата од 

минимум 2 метри ќе се формираат до ивицата на етажата на минимално растојание од 15-

20 метри, со цел спречување на расплинување на материјалот кој е складиран.  

Транспортирање на јаловината до надворешното одлагалиште се врши со дампери со 

техничка носивост од 100 и 135 тони.  

Веднаш по формирање на етажите на самиот крај на истите (простор за сигурносната 

берма со широчина од 20 m), ќе се изврши рекултивација со нанесување на хумусен слој со 

дебелина 50 – 60 cm во растресита состојба а потоа ќе се посадат садници и трева.  

Нивелација на терен 

Кипањето на материјалот според планираната шема, ќе овозможува натрупување и 

расплинување на материјалот во просторот предвиден за одлагање. Со булдожер – 

гасеничар (350 kW) се врши грубо нивелирање на површината на натрупаниот материјал.  

Повремено ќе се врши снимање на теренот од страна на геодетската служба, заради 

контрола на количините но и пред се обезбедување на информации за планско кипање, 

нивелирање и воопшто напредување на формирањето на одлагалиштето.  

Нивелирањето на рудничката јаловина на одлагалиштето се врши со 2 (два) булдожери од 

класата CAT D8. 

За да не дојде до одронување на јаловината од одлагалиштето, неопходно е етажите да се 

изработуваат соодветно, до самите косини, заштитни берми од натрупан јалов материјал со 

висина од најмалку 1 метар и широчина на основата од минимум 2 метри. Овие заштитни 

берми, ќе се формираат до ивицата на етажата на минимално растојание од 15-20 метри. 

Одводнување на одлагалиште 

Заштита на одлагалиштето значи заштита на копот од површински и подземни води, се 

извршува преку инсталирани одводни канали. Во рудникот Боров Дол, системот за 

одводнување се состои од два под системи, од кои едниот е систем за одведување на 

хемиски променети води од копот до Пречистителна станица. 

Водите кои провираат како и површинските води кои се формираат од врнежи на 

одлагалиштето се собираат со Одводните Канали за вода (ОПК) по бермите, боковите и 
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ножицата на одлагалиштето кои потоа се носат преку еден канал во малата акумулација 

под одлгалиштето, од каде потоа преку цевковод се спроведуваат до пречистителната 

станица за хемиски променети води.  

Овој одводен канал е наменет е за зафаќање на водите кои течат по пат на гравитација од 

одлагалиштето на копот. Протокот кој треба да го прифатат изнесува 0,058 m3/s. Каналот 

ОПК2 се наоѓа на левата ножица на одлагалиштето на копот. Каналот со должина 900 m е 

изграден со цел да ги прифати водите од одлагалиштето на копот и да ги донесе до 

акумулацијата. Падот на каналот е 4%o, ширина на дното е 0,50 m, висината е 0,70 m. 

Просечна длабина на ископ изнесува 1,4 m. 

Машинска работилница 

Машинската работилница која е наменета за сервисирање и одржување на рударска 

механизација и опрема (дампери, багери, булдозери, дозери итн) и истата е лоцирана во 

северниот дел од инсталацијата рудник „Боров дол“. Во непосредна близина на 

машинската работилница е магацинот за складирање на опрема, трафостаница, управна 

зграда на рудникот и површинскиот коп.  

Машинската работилница зафаќа површина од 2.705 m2, а максималната висина на 

објектот е 18,79 m. До објектот се пристапува преку ново проектирани улици од три страни 

на самиот објект (Error! Reference source not found.). Објектот претставува троделна хала со р

азлични висини (18,6 m; 14,2 m; 8m) во која се сместени најразлични содржини:  

- Во првиот дел на халата се сместени: големата кранска хала (1156.0 m2), станица (31 m2) и 

одделение за подмачкување (31 m2) и одделение за заварување (21 m2). 

- Во вториот дел се сместени ходник (74.30 m2), мала кранска хала (407.40 m2) наменета за 

транспортирање и монтирање на склопови до тежина од 10 t, дреари (20 m2), одделенија за 

изработка на делови (214 m2), помошна опрема (23.1 m2) и дупчечка опрема (22 m2). 

- Во третиот дел се сместени: машки (61.1 m2) и женски гардероби (23.5 m2), тоалети (32,5 m2), 

ходници (9.8 m2), простор за грубо чистење чизми (12 m2), соба за чување на средства за 

чистење (3.8 m2), алатница (58 m2), одделенија за утоварна (44,3 m2) и транспортна опрема 

(58,1 m2), електро одржување (117,6 m2) и компресорска станица (60,8 m2). 

Магацин за складирање на опрема за тековно одржување, резервни делови и потрошен 

материјал 

Магацинот за резервни делови и потрошен материјал (1.21) е лоциран во североисточниот 

дел од рудникот „Боров Дол“, во непосредна близина на машинската работилница (1.20) 

што овозможува непречен транспорт на материјали и резервни делови од магацинот до 

машинската работилница. 

Магацинот за складирање на опрема за тековно одржување, резервни делови и потрошен 

материјал зафаќа површина од 664 m2 и неговата висина изнесува  10,09 m. Влезот на 

магацинот е преку две шибер врати (485/515 cm) за да се обезбеди непречен влез/излез од 

објектот и се наоѓа од страната на улицата. 
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Магацинот служи за складирање на резервни делови наменети за рударската опрема 

како и за складирање на потрошен материјал за потребите на рудникот „Боров Дол“.Во 

рамките на магацинот сместени се и дополнителни простории на приземјето како 

канцеларија, тоалети, гардероби и придружни простории. 

Интерна станица за складирање и точење гориво во моторни возила од возниот парк на 

Боров Дол 

Интерната бензинска станица е лоцирана јужно од административната зграда на рудникот 

непосредно до сообраќајниците со цел непречено движење на камионите за товарење на 

руда и останати материјали додека се врши точење на гориво на станицата, но и како 

поволна положба во однос на останатите објекти и инсталации во рудничкиот комплекс.  

Во рамките на интерната станица за складирање и точење гориво во Боров Дол е 

инсталирана следната опрема и инсталации: 

• Два подземни резервоари за складирање нафта, секој со V=100 m3 ; 

• Еден автомат за точење гориво Д1, двостран, за брзо точење (две места за преточување 

со настрешница); 

• Цевна инсталација за поврзување на резервоарите и автоматите; 

• Инсталација за напојување со електрична енергија; 

• Инсталација за заземјување; 

• ПП опрема 

Резервоари за Д1 

За моторните возила од возниот парк на рудникот се користи нафта – Д1 како гориво. 

Складирањето на горивото е во два подземни двоплашни резрвоари, секој со волумен од 

100 m3. Темелната плоча е на која се поставени резервоарите е поставена на слој од мршав 

бетон д=10 cm МБ20 и тампон слој од чакал d =50 cm. Околината на локацијата на 

резервоарите за гориво е покриена со слој од ситен песок околу самите резервоари и 

најгорниот слој покриен е со бекатон плочи за пристап до шахтите.  

Цистерните се изведени со двоен плашт и опремени се со систем за детекција на 

инцидентно истекување. Системот се состои од тоа што просторот помеѓу двата плашта на 

резервоарот е исполнет со течност резервин (течност без боја, неутрална) која истовремено 

служи и за заштита од корозија на двата плашта. 

Острово за точење 

Островото за точење каде е поставен автоматот за точење е од армиран-бетон и истото е 

подигнато во однос на пристапните улици за 15 cm. Од сите страни островото е опшиено со 

рабници, а од горната страна е изведен глазиран бетон измазнет до црн сјај. Во островото 

има отвор за шахта за цевки за автоматот за точење на гориво. На патната конструкција од 

двете страни на островото со автоматот за полнење на гориво,  поставен е специјален 

вакум бетон или бетон марка 400 заради тежината на возилата како и заради потребата 

овие места да имаат поголема отпорност на абење и соодветна водонепропусност.  

Уредите потребни за работењето на станицата за точење на гориво на локацијата се 

сместени во метален контејнер (со димензии: 6,2 х 3,1 х 2,6 m), кој служи како деловен 

простор за потребите на бензинската станица. Контејнерот е изработен од влечени 

челични профили антикорозивно премачкани и од надвор опшиени со панел сендвич; од 
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ребруван лим и полиуретан. Прозорците и вратите се од ПВЦ, а стаклото е двоструко –

термопан.  

 

Филтер станица за третман на санитарна вода и резервоар за техничка и санитарна вода 

од површински коп 

Техничкото решение за снабдување со санитарна и техничка вода на рудникот Боров дол, 

вклучува зафаќање на вода од трите изведени бушени бунари и довод до собирна шахта, од 

каде со повторно препумпување водата со два паралелни цевководи се доведува до 

локацијата на резервоарот за санитарна вода 100 m3 и за резервоарот за техничка вода од 

400 m3. 

Собирната шахта со пумпи за препумпување е проектирана за да се намали висинската 

разлика на пумпање. Бунарот КДХ-1 е близу до собирната шахта и е со препорачана 

количина на вода на црпење од 1,2 l/s. Бунарите КДХ-2 и КДХ-3 се оддалечени околу 200 m 

од собирната шахта. Бунарот КДХ-2 има препорачана количина на црпење од 0,8 l/s, а 

бунарот КДХ-3 е со капацитет од 0,15 l/s.  

Од бунарот КДХ-1 водата директно се доведува до собирната шахта со цевка ПЕ100 НД90 

mm, 16 бари, а од бунарите КДХ-2 и КДХ-3 со заеднички цевковод ПЕ100 НД90 mm, 16 бари, 

водата се доведува до собирната шахта. Од собирната шахта до резервоарите поставени се 

две паралелни ПЕ100 цевки НД90 mm, 16 бари во заеднички ров. Непосредно пред 

резервоарите цевководите се насочени кон проектираниот резервоар за санитарна вода од 

100 m3 и кон резервоар од 400 m3 за техничка вода. Собирната шахта е армирано бетонска 

конструкција, со носиви ѕидови со дебелина од 20 cm. 

Во собирната шахта се инсталирани две пумпи за санитарна вода (едната работна,  другата 

активна резерва), хоризонтални центрифугални со проток од 0,6 лит/сек и висина на 

пумпање од 105 m. Предвидени се и две пумпи за техничка вода (едната работна ,а другата 

активна резерва), вертикални центрифугални пумпи Grundfos CR 5-20 со проток од 1,55 

лит/сек и висина на пумпање од 103.50 m. 

Резервоарот за снабдување со техничка вода со волумен од 400 m3 е со димензии од 14,2 х 

9,4 m и вкупна висина од 5,1 m, а сувата комора со крилни ѕидови е со димензии од 3,5 х 3,25 

m. Надворешните и внатрешните бетонски површини се заштитени со хидроизолација, со 

премачкување на бетонот со адитив за заштита и водонепропусност на Резервоарот е 

делумно вкопан на длабочина од 1,2 m и делумно насипан објект. Максималната висина на 

водата во резервоарот изнесува 3,5 m. Водата од овој резервоар ќе се користи како 

техничка вода за потребите на копот, опремата и противпожарна заштита.  

Резервоарот за санитарна вода со волумен од 100 m3 е со димензии од 9,7 х 5,7 m и вкупна 

висина од 4,1 m, а сувата комора со крилни ѕидови е со димензии од 3,5 х 3,25 m. 

Резервоарот е делумно вкопан и делумно насипан објект. Максималната висина на водата 

во резервоарот е 2,5m. Резервоарот за санитарна вода како и сите бетонски базени во 

рудникот ќе бидат заштитени со соодветни премази за хидроизолација. 

Пречистителна станица за отпадни фекални води во рудни Боров Дол 

За пречистување на отпадните фекални води од вработените во рудникот Боров Дол е 

предвидена пречистителна станицата од контејнерски тип, лоцирана југозападно од 

комплексот на објекти во површинскиот коп на рудникот. Пречистителната станица за 

третман на фекални води е проектирана за 300 ЕЖ, односно потрошена количина по лице 

од 100 l на ден. Капацитетот на пречистителната станица е пречистување на количина на 

вода со Q max/ден = 30 m3/ден односно максимален проток од 2 l/s. ПСОВ за урбани отпадни 

води ќе биде биолошка пречистителна станица која ќе ја сепарира третираната вода од 

милта со помош на мембрана, односно мембрански биореактор (МБР). 

Опремата во ПСОВ за фекални води ќе биде составена од: 
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• Решетка - Примарната решетка ќе биде поставена за задржување на крупниот отпад. 

• Дувалка - Дувалките ќе бидат согласно потребите на системот за аерација. Ќе се користат 

дувалки кои работат со низок притисок. Дувалките ќе бидат центрифуглани (Side channel 

blowers). Мерач на притисок и пропратна опрема за аерациониот систем ќе се инсталира 

заедно со елементите за аерација.  

• Дифузери за аерација - Цевководот и вентилите кои ќе се инсталираат ќе бидат 

галванизирани цевки, PVC и PP. Дифузерите кои ќе се користат за аерција ќе бидат 

цевасти и диск дифузери. 

• Потпни пумпи и мешалки - Потпни пумпи ќе се користат за хранење на системот со 

отпадна вода, додека вакум пумпа ќе се користи за извлекување на пермеатот од 

мембраната. Контролата на пумпите ќе биде автоматска со помош на нивометри. 

Работата на пумпите ќе биде автоматска  и ќе се конотролира со соодветно PLC. 

Во рудникот „Боров Дол“ за зафаќање на фекалната отпадна вода од објектите во рамки на 

рудникот, предвидени се три крака (крак 1 со должина од 222,51 m;  крак 2 со должина од 

111,39 m и крак А со должина од 272,75 m). 

По третманот на отпадните води тие се одведуваат со цевковод со тип и дијаметар на цевка 

ПЕ-К НД200мм-СН8 кон испустот по траса долга 110,89 m и вкупно 8 (осум) АБ шахти. 

Пречистителна станица за отпадни води од површинскиот коп со довод до акумулација во 

рудник Боров Дол 

Контаминираните води од површинскиот коп и оние од одлагалиштето постои веројатност 

да содржат метали и да имаат одредена киселост, па затоа планирано е тие да бидат 

третирани соодветно во пречистителната станица пред да бидат испуштени во 

површински тек Пенлив Дол. Примарниот третман се одвива во собирната акумулација со 

таложење на суспендираните материи присутни во водите. Во пречистителната станица 

предвидено е водите да бидат подложени на физичко-хемиски третман заради 

неутрализација на киселоста и отстранување на металите.  

По третманот, пречиститените води предвидено е да се испуштат во Пенлив дол (спој на 

Боров и Крoндилов дол). 

Лоцирана е на југозападниот дел од рудникот Боров Дол, веднаш под малата акумулација 

под одлагалиштето. 

Пречистителната станица е проектирана за проток од 50 l/s кој се регулира со цевковод од 

акумулациониот резервоар.  

Пречистителната станица се состои од еден ограден објект со површина од 78,73 m2. Од 

внатрешната страна на објектот поставена е соодветна хидроизолациона заштита поради 

РН вредноста на отпадната вода, која содржи високи концентрации на сулфат.  

Пречистителната станица се состои од следните објекти  

1. Собирен бетонски базен за егализација и неутрализација на отпадни технолошки води 

(V=100 m3), опремен со 2 миксери; 

2.Бетонски базен, таложник со капацитет V=200 m3; 
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3.Силос за складирање и дозирање на коагулант (хидрирана вар), со капацитет од 50 m3, 

комплет со полжавест конвејор за дозирање на вар со капацитет од 60 kg/h и 5 rpm; 

4.Хоризонтален вакум филтер за концентирање на суви материи, со капацитет од 10 m3/h. 

Објект на ресторан, амбуланта и оддел за централно греење 

Објектот во кој се сместени ресторанот, амбулантата и одделот за централно греење се 

состои од амбуланта за прегледи и брзи интервенции, трпезарија со кујна за послужување 

на храна за вработените и гардероби со тушеви и санитарии и истиот е лоциран во 

северниот дел од инсталацијата рудник „Боров дол“. Во непосредна близина на овој објект е 

управната зграда, стражарата и површинскиот коп. 

Објектот зафаќа површина од 659 m2, а максималната висина на објектот е 4,46 m. До 

објектот се пристапува преку ново проектирани улици од три страни на самиот објект.  

Објектот претставува придружна зграда во рамки на рудникот „Боров Дол“ која содржи 

амбуланта за прегледи и брзи интервенции (45 m2) со тоалет (8 m2), трпезарија со капацитет 

од 60-80 места (153 m2) со кујна за послужување (53 m2) со капацитет од 80 оброци  со дел за 

примање намирници, магацин за кујната и дел за складирање и чување отпадоци, дел за 

миење и сепарирање на ѓубре, гардероби со 14 индивидуални тушеви и санитарии (93 m2) и 

оддел за централно греење на објектите на рудникот (12 m2).  

Објект на трафостаница 

Напојувањето на рудникот „Боров Дол“ се изведува преку ТС-1, каде што со со 6kV кабелски 

вод се носи електрична енергија до ТС-2, ТС-3 и СТС-4 Tрафостаницата е од типот ТС 

20/6/0.4 kV (2x6MVA) и истата е лоцирана во северно - источниот дел од инсталацијата 

рудник „Боров дол“. Во непосредна близина на трафостаницата се наоѓа отворениот склад 

за материјали и примарното дробење со склад. 

Објектот на трафостаницата зафаќа бруто површина од 48,99 m2, со максимална висина на 

објектот од 3,73 m. До објектот се пристапува преку ново проектирана улица од една страна 

на самиот објект. Објектот е поделен на три дела со посебни влезови, од кои едниот 

претставува енергетска просторија (29,20 m2) додека пак другите два се наменети како 

простории за електро трансформатори (секој по 8 m2). 

Примарно дробење 

Дробењето е процес на уситнување на минералните суровини под дејство на надворешни 

механички сили. При дробењето не треба да се дозволи да дојде до преуситнување на 

материјалот, бидејќи ја влошува состојбата при концентрација. Процесот на уситнување е 

многу скап процес така што потрошувачката на енергија изнесува околу 80 % од 

целокупната потрошена енергија. 

За примарно дробење главно се користат кружни и челусни дробилки. Во рудникот „Боров 

Дол“ се користи челусна дробилка Metso Nordberg тип C160 за минералната суровина со 

карактеристики прикажани во Error! Reference source not found.. Дробилката работи 14 часа д

невно за 360 дена годишно, со максимален капацитет од 1000 t/h бакарна руда. Горната 

гранична крупност на влезната руда е до 900 mm, а дава производ со крупност до P(80)=200 

mm и P(95)=280 mm. Овој тип на дробилка се користи за дробење на тврди, абразивни 

материјали, но не се препорачува за руди со зголемена содржина на влага и глина. 

Објектот на постројката за примарно дробење се состои од следните објекти: објект за 

примарно дробење, транспортна лента од примарно дробење до склад, склад за издробена 

руда, тунел под склад за издробена руда и транспортна лента број 1.  

Објектите се изведени од армирано бетонски ѕидови и армирано бетонски темели на кои е 

монтирана опрема од добавувачите Metso и Tеchmi. Објектите за примарно дробење и 

складот за издробена руда се покриени со челична конструкција. т.е со пластифициран 
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трапезен лим. Целата челична кровна конструкција е премачкана со систем на реактивен 

против пожарен премаз. 

Објектот за примарно дробење содржи: 

- Бункер за руда; 

- Вибрациони решетка; 

- Дробилка челусна; 

- Хидрауличен чук односно направа за дробење вон габаритни парчиња; 

- Просторија за електро опрема и келии (МСС, PLC); 

- Контролна просторија за управување и следење; 

- Систем за аспирација од челусна дробилката (соборувач на прашина ); 

- Кран за подигнување со капацитет 5 тони; 

- Транспортна трака за пренос на рудата до складот.  

Потпорните ѕидови околу примарно дробење се фундирани на кота -80 cm под нивото на 

теренот и се со дебелина од 80 cm. Темелната плоча е на кота ±0.00 m и е со дебелина од 80 

cm. На еден дел, темелната плоча има зголемена дебелина од 150 cm. 

Дробилката од примарно дробење е поставена на армирано бетонски греди 60х100 cm, кои 

лежат на столбови 50х110 cm и 50х115 cm. Материјалите од кои се изведени потпорните 

плочи и ѕидови се бетон МБ30 и арматура РА 400/500-2. 

Склад за издробена руда: 

Објектот се состои од армирано бетонски потпорни ѕидови кои ја држат складираната 

издробена руда доставена со транспортната лента, и истиот е покриен со конструкција од 

челични носачи. 

Потпорниот ѕид е фундиран на кота 80 cm под нивото на теренот. Темелната плоча и 

темелниот ѕид од потпорниот ѕид се со дебелина од 80 cm. Висината на потпорниот ѕид е 

2,5 m, додека на места каде кровните носачи налегнуваат на потпорниот ѕид, неговата 

висина изнесува 2,25 m. 

Транспортна лента од примарно дробење до склад 

На локацијата по должина на трасата  за транспортната лента се изградени шест посебни 

темели и еден темел во склоп со потпорниот ѕид од складот. Темелите кои ја носат 

транспортната лента се со квадратен и правоаголен попречен пресек. 

Тунел под склад за издробена руда 

Тунелот е изведен под отворениот склад со руда. Висината на складот со руда e 21.30m. На 

горната Платформа на кота -0.20m се поставени три вибро додавачи за руда. На подната 

плоча од Тунелот е монтирана транспортна лента за руда. Конструкцијата за тунелот се 

состои од армиранобетонски плочи и ѕидови. Плочата на кота -0.20m е со дебелина d=50cm. 

По должина на горната платформа има армиранобетонски греди. Во горната плоча има три 

отвори за поставување на опремата. Подната плоча на тунелот на влезот и излезот е со 

дебелина d=60cm, додека во средина е d=100cm. 

Попречниот пресек на тунелот е квадратен со пропусти на горната и долната плоча. 

Ширината на слободниот профил на тунелот е 490cm, а висината од 470cm до 520cm по 

должина на средишниот дел, додека на влезот ширината и висината на тунелот се 250cm. 

Ѕидовите во средишниот дел се со дебелина d=100cm, а на влезот и излезот d=50cm. Влезот 

и излезот од тунелот се покриени со челични кровни конструкции (пластифициран лим). 

Транспортна лента бр.1 

Транспортата лента произведена од TECHMI (Франција) е поставена на армирано 

бетонските прагови со димензии 180.0x25.0x5.50cm. 

Потпорен ѕид помеѓу плато и пристапен пат кај склад за издробена руда  
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Потпорниот ѕид помеѓу плато и пристапен пат кај склад за издробена руда е изведен во две 

кампади со различна висина. Кампада 1 е со висина на ѕидот H=3.40m и должина 11.75m, 

додека Кампада 2 е со висина H=5.40m и должина L=26.0m. 

Основни податоци за транспортот и рудата  

• за транспортирање и превоз на руда до бункерот се користат дампери со товарна 

носивост од 100 тони; 

• за превоз, транспортирање и пренесување на товар (опрема, делови/ склопки, агрегати) до 

кранот ( со капацитет за подигање/ товарење од 5 тони) до  објектот за примарно дробење 

на рудата се користи камиони со носивост од 20 тони; 

• Материјал односно суровина која се  преработува е бакарна руда; 

• Максималната големина на парче руда што се истовара од дампер е 1.400 mm; 

• Максималната големина на парче здробена руда е 250 + 0 mm; 

• Волуметриска тежина на транспортирана здробена руда -1.59 t/m3; 

• Влага на здробената руда - 2%. 

Технички податоци за процесот и опремата која се користи 

Минираниот материјал (бакарна руда) се довезува со дампери тип CАТ785 до приемно 

плато. Платото за манипулација на дамперите е со димензии 68х98m и е поставено на кота 

+671,42m. Дамперите се со сопствена тежина од 57t и носивост од ~78t, или вкупна носивост 

од 133t. Минираниот материјал се истовара во приемен челичен бункер Тerex 100 со 

капацитет од 105m3. Челичниот бункер е поставен на кота 672,42m (+15.80m) и на кота 

666.42m (+9.80m). Гранулацијата на влезниот материјал е 0 до1000mm. Вибрациска дозирна 

решетка VF866-2V е поставена на кота +666,95m (+6.30m) во која се врши селектирање и 

дозирање на материјалот. Материјалот од 0 до 250mm се насочува преку сипка директно на 

излезна транспортна лента HD-series 1400mmх122m, а дозирањето на крупниот материјал 

со гранулација +250mm се усмерува во примарна челустна дробилка C160. Примарната 

челустна дробилка C-Jaw Crusher C160 е со капацитет од 685-965t/h, со максимална излезна 

гранулација до 250mm (~350mm). Поставена е на бетонски  фундаменти на кота +661,12m 

(+4.73m). Издробениот материјал од примарната челустна дробилка паѓа на транспортна 

лента. Со хидрауличен кршач MB655 се кршат многу крупните карпи кои не можат да 

влезат во дробилката. Едношинско електромеханичко витло со капацитет од 5t на кота 

672,43m (+15,81m) е инсталирано за опслужување и сервис на опремата. Објектот за 

примарно дробење е затворен со челична конструкција и ребрасти лимови заради заштита 

на околината од атмосферски влијанија како и за опслужување на опремата. 

За обеспрашување на примарната дробилка и транспортот на материјалот има филтерска 

станица за обеспрашување производена од Metso.  Постројката за дробење е обезбедена со 

филтер за обеспрашување за отсранување на генерираната прашина при дробење на 

материјалот во дробилката како и при истовар на материјалот на транспортната лента. 

Филтерот е од типот со вреќи и обезбедува квалитетно обеспрашување на постројките. 

Издувниот прочистен воздух се испушта надвор од халата со помош на вентилатор и 

цевковод. 

За довод на свеж воздух во халата за примарно дробење поставени се аксијални 

вентилатори тип: TCBT/4-500/H на двете страни од халата по два, односно вкупно четири 

вентилатори со капацитет од 9.710 m3/h секој единечно или вкупно 38.840 m3/h. 
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Вентилаторите се поставени на страничната челична конструкција. И поставен е електро 

ормар за напојување и развод на електрична енергија до секој потрошувач на примарното 

дробење. Има поставено и електро команден пулт за автоматика, управување и контрола 

на работата на постројките во примарното дробење. 

Издробениот материјал од примарно дробење до склад за складирање руда се 

транспортира преку стабилната транспортна лента со широчина на гумена лента од 1.400 

mm и должина од 122 m. Висината која ја совладува транспортерот изнесува H=23,68m. 

Транспортната лента е изведена од челична самоносива конструкција од челични 

профили. По должина на трасата се предвидени шест посебни темели и еден 

темел во склоп со потпорниот ѕид од складот. На нив налегнуваат опремата за 

транспортната лента производена од Metso. Материјалите од кои е изградена се МБ30 и РА 

400/500-2. Од двете страни на транспортната лента има пешачки патеки со широчина од 

800 mm. Пристапот до и околу главните постројки од примарното дробење се врши со 

помош на скали и платформи.  

Сите сипки од приемниот челичен бункер, вибро решетката, примарната дробилка и 

платформите околу опремата и машините се ослонуваат на челични профилирани носачи. 

Приемниот челичен бункер се ослонува на армирано бетонски фундаменти. Истотака 

примарната челустна дробилка се ослонува на армирано бетонски фундамент. 

Складот за издробена руда е со вкупна зафатнина од 20.000 m3 и ефективна работна 

зафатнина од околу 5.900 m3. Складот е изведен како покриен склад, со ѕид во форма на 

круг со внатрешен радиус од 50m, на кој е надоградена челична конструкција и ребраст 

лим за заштита од атмосферски влијанија. Од горнатра страна е отворот за дотур на 

издробен материјал. Додека од долната страна на покриениот склад има пристап (два 

влеза) за утоварна лопата во случај за потреба за туркање издробен материјал. Симетрично 

во центарот под складот има тунел со внатрешни димензии 4,9 х 4,7m и должина од 50 m.  

Во тунелот од горната страна има три отвори со димензии 1. 640 х 1. 580 mm, а внатре во 

тунелот под отворите се инсталирани електромеханички вибро додавачи тип: EME75 

произведени од Metso, кои го пренесуваат материјалот од складот до  транспортна гумена 

лента производ на TECHMI која води до Рудникот Бучим. Тунелот е поставен под агол од 

1070 во однос на оската на транспорт на транспортната лента од примарната дробилка. На 

задниот дел (од левата страна) од тунелот предвиден е пристап за работници и опрема, а 

внатрешната димензија на  пристапниот тунел е 2,5 х 2,5m. На крајот од тунелот над земја 

има покрив од челична конструкција и ребраст лим. Во тунелот е сместен транспортер со 

гумена лента со широчина на лента B=1200mm х 800m (TR1) производ на TECHMI, кој ја 

одведува рудата од покриениот склад кон рудникот Бучим Радовиш. Од страната каде 

излегува транспортната лента (TR1) има бетонски канал и потпорни ѕидови со широчина на 

светлиот отвор од 4,90m исто така покриен со челична конструкција и ребрест лим.  

Вентилација на халата на примарно дробење 

Постројката  за примарно дробење се состои од опрема за дозирање, дробење и транспорт 

на руда. Халата каде се одвива примарното дробење е заштитена од атмосферски влијанија 

така што е изработена од челична конструкција и заштита со ребраст пластифициран лим. 

Димензиите на основата на халата на кота ±0,00m 15,93х21m. Висината на тој дел од халата 

е 15 m. Степенасто има фундаменти и платформи за приемен бункер вибро решетка, 

примарна дробилка, транспортна лента и останата помошна опрема потребна за 

опслужување на главните машини во примарното дробење. Површината на халата 

изнесува 444,70 m2. 

Постројката за дробење е обезбедена со филтер за обеспрашување кој ја отстранува 

создадената прашина при дробење на материјалот во дробилката како и при истовар на 

материјалот на транспортната лента. Филтерот е од типот со вреќи и обезбедува 
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квалитетно обеспрашување на постројките. Издувниот прочистен воздух се упатува надвор 

од халата со помош на вентилатор и цевковод. 

Вреќестиот филтер во постројката за дробење е Тип: DFE3-6 – Donaldson. 

За пречистување на воздухот од халата предвидени се странични аксијални вентилатори 

кои ќе обезбедат прочистување на воздухот во халата. Според стандардите, бидејќи во 

халата престојуваат и работат мал број работници кои ги опслужуваат машините, измената 

на воздух би требало да се движи помеѓу К= 2-4 измени/час.За обезбедување резерва е 

инсталирано 25% зголемување на капацитетот на потребен воздух: 

Qv = 29.253 x 25% = 36.566 (m3/h) –потребен капацитет на измена на воздух во халата. 

Според капацитетот се избрани четири аксијални вентилатори со капацитет од 9.710 (m3/h) 

секој.  

Вентилаторите се тип: TCBT/4-500/H производ на S&P. 

Снабдување со компримиран воздух 

За работа и одржување на опремата во примарно дробење, транспортна лента и склад за 

руда, потребен е компримиран воздух. Компресорот (број на компресори 2) за компримиран 

воздух е со капацитет од 10 m3/min и притисок од 7bar, кој е доволен за потребите на 

помошна опрема за примарно дробење, транспортната лента како и на опремата во 

тунелот под складот за издробена руда, три додавачи и транспортна лента. Според 

дадените параметри се избира копресор за компримиран воздух, со завојни вретена 

(завоен), падмачкуван со масло, компактен и затворен тип. KP Компресор за компримиран 

воздух: Тип: TVK 5200 E, TAMSAN TV7. 

Развод на техничка вода 

Довод на техничка вода се врши од надворешната лева страна на објектот за примарно 

дробење, сметано во однос на движењето на материјалот од дробилката до складот за 

издробена руда. Согласно потребите на објектите за примарно дробење и тунелот под 

складот за руда проектираниот капацитет на техничка вода е 130 l/min или 2.166 (l/s) со 

притисок помеѓу 4-6 bar. Непосредно до објектот за примарно дробење е поставена шахта 

за развод на вода, со два вентила од R1 ½” (Ø48,3x4,0mm),еден за во примарно дробење и 

еден за линијата кон складот за издробена руда. 

Водоводната цевка со R1 ½” (Ø48,3x4,0mm), која оди до складот за руда е сместена во канал 

500х1.100mm (во истиот бетонски канал каде е сместена и цевката за компримиран воздух). 

На горната страна од каналот има бетонски капаци за затворање на каналот од 

атмосферски влијанија. Држачите на цевката се изработени од челични профили. Во 

тунелот ќе има хоризонтална линија од десната страна гледано во правец на транспорт на 

рудата на височина од 2.0 m од подот на тунелот. Разводот на техничка вода на краевите ќе 

има вентили R1 ½” (Ø48,3x4,0mm), со приклучоци за црево. Цевководите и држачите по се 

заштитени од корозија ( имаат различна боја со цел да се разликуваат, зелена за 

инсталацијата за компримиран воздух и плава за инсталацијата за техничка вода).   

Транспортен систем на бакарна руда од ПК “Боров Дол” до ПК “Бучим”  

Трасата на главниот транспортен систем започнува од Површинскиот коп Боров дол, па 

преку постројката за дробење на рудата завршува во Отворен склад на платото пред 

постројката за преработка на Рудникот Бучим. Должината на транспортниот систем 

изнесува 7350 m, и истиот минува низ ридско-планински терен и совладува природни и 

вештачки препреки (како реки, магистрални патишта, одлагалиште на јаловина и објекти 

во индустрискиот круг на Рудникот Бучим). Со оглед на транспортното растојание како и 

конфигурацијата на теренот, претходните направени анализи, избран е лентест 

криволиниски транспортен систем составен од два потсистеми – две секции, со кој можат 

да се совладуваат како вертикални така и хоризонтални кривини, а воедно е намалено 
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штетното влијание врз животната средина со намалувањето на бројот на пресипни места и 

како и покривање на материјал кои се транспортира. 

 

Главниот транспортен систем ги задоволува основните барања: 

▪ овозможува транспорт на ровна издробена бакарна руда за годишно производство на 

Површинскиот коп Боров дол од 4.500.000 тони; 

▪ максимална големина на парчињата руда 355 mm ; 

▪ волуменска маса на рудата во растресита состојба 1,6 t/m3; 

▪ да работи во три смени на ден во континуитет; 

▪ економичен; 

▪ да остварува минимални специфични транспортни трошоци по тон превезена бакарна 

руда и 

▪ минимално да влијае врз работната и животната средина. 

Технички карактеристики на Главниот лентест транспортен систем 

ТР1 – Должина на транспортерот 1.000 х 1.834 m  

- 9 мостови за премин преку транспортерот со скали и патеки , 

- Покривка од челичен лим, фиксирана на носечката конструкција, 

ТР2 Должина на транспортер 1000х 5516 m 

- 27 мостови за премин преку транспортерот со скали и патеки 

- Покривка од челичен лим, фиксирана на носечката конструкција 

Трасата за транспортните ленти (транспортна лента 1, транспортна лента 2 и транспортна 

лента 3) се наоѓа во три катастарски општини КО Дамјан, КО Горна Враштица и КО 

Тополница на неизградено земјиште кое припаѓа локациски на Општина Радовиш. 

. Целата траса на транспортната лента, практично е поделена на три технолошки делови и 

тоа: 

- Транспортна лента број 1, од км 0+000,00 до км 0+804,88 

- Транспортна лента број 2, од км 0+804,88 до км 5+640,03 

- Транспортна лента број 3, од км 5+640,03 до км 6+283,67 

Планумот на патот на кој е поставена транспортната лента, служи и како сервисен пат 

преку кој ќе се овозможи монтажа на конструкцијата на транспортната лента со сите 

потребни придружни инсталации потребни за непречен транспорт на бакарната руда 

(оптички кабли, кабли за електрика, осветлување на транспортната лента и сл.), како и во 

фаза на експлоатација, за одржување и сервисирање на сите постројки кои се наоѓаат на 

трупот на патот, а се во функција на непречено работење на постројките за транспорт на 

бакарната руда.  

Технолошката целина на транспортната лента и објектите кои се поставени по должина на 

истата од почетокот (км 0+000,00) до крајот (км 6+283,67), ја сочинуваат: 

- Почеток на транспортната лента број 1 која е сместена во подземен објект (тунел), а на 

која се врши утовар на бакарната руда која треба да се транспортира. 
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- Крај на транспортна лента број 1 и почеток на транспортна лента број 2 на км 0+804,88 

каде е поставен објектот Пресипно место број 1. 

- На транспортната лента број 2 (од км 0+804,88 до км 5+640,03), дел од трасата на истата 

не лежи на планумот на сервисниот пат туку истата е поставена на посебна челична 

конструкција. Ова се однесува на дел каде транспортната лента број 2 треба да се 

пресече со река Меденска како и со постојниот и новопроектираниот Магистрален пат и 

експресен пат Штип – Радовиш, односно од км 2+760,09 до км 3+254,03 и од км 3+294,03 

до км 3+349,85 челичната конструкција на која е поставена транспортната лента на 

армирано бетонски столбови, а од км 3+254,03 до км 3+294,03 (Л=40 м), транспортната 

трака со воздушен премин, поминува преку Магистралниот и експресен пат Штип – 

Радовиш. 

- На км 5+640,03 (крај на транспортна лента број 1 и почеток на транспортна лента број 3), 

поставен е објектот на Пресипното место број 2 

- На делот од транспортната лента број 3 (од км 5+640,03 до км 6+283,67), на самиот крај, 

односно од км 6+228,40 до км 6+283,67 истата е сместена на посебна конструкција. На 

самиот крај (км 6+283,67) бакарната руда се сипа на отворено каде се формира една 

конусна форма на материјалот од бакарната руда, која понатаму се прифаќа и оди на 

понатамошна обработка низ посебен технолошки процес со цел добивање на крајниот 

производ- бакар. 

Оската на барабанот од транспртната лента TR1 која започнува во тунелот под складот за 

издробена руда (S1). Широчината на гумената лента е 1200mm. Растојанието помеѓу 

носачите за ослонување на транспортната лента е 1600mm. 

Системот за автоматско затегнување на транспортната лента TR1 се наоѓа во објектот 

Пресипно место бр.1. Околу системот за автоматско затегнување има пристапни скали со 

платформи на кота +2.03m, на кота +4.83m, на кота +8.17m и на кота +9.47m, а од таму има 

скали за излез од објектот надвор непосредно до горното ниво на транспортната лента TR1 

каде влегува во објектот. 

На транспортерот со гумена лента TR1 има инсталирано системи за контрола на брзината 

на движење на лентата, метал детектор за детекција на метални парчиња кои евентуално 

би се нашле во издробената бакарна руда и други потребни електронски давачи за 

правилно работење и следење на транспортните системи. По целата должина на 

транспортната лента има поставено челична сајла за механичко принудно исклучување на 

лентата во случај на итна потреба. 

За обеспрашување на местото на претовар на материјалот од транспортната лента TR1 на 

транспортната лента TR2 има филтерска станица за обеспрашување тип TRANSPAR EX 

BT1000 производ на TECHMI (Поз.300). Филтерскиот блок е поставен на кота 605.49m 



А-интегрирана еколошка дозвола     Рудник за бакар Боров Дол – Радовиш  

Закон за животна средина      

Министерство за животна средина и просторно планирање, Плоштад Пресвета Богородица  бр.3,1000 Скопје,  

Дозвола бр. УП1-11/3-1394/2020    Датум на издавање на дозволата  Јануари 2021 година 

 

(+4.39m) во правец на оската на транспортната лента TR2. Филтерот има капацитет од 7000 

m3/h и моќност на електричен мотор од 11kW. 

На пресипното место бр.1 се врши пресипување на издробениот материјал од транспортна 

лента ТR1 на транспортна лента TR2. Издробената руда со гранулација 0-355mm од складот 

за руда (поз.S1) преку вибро додавачи ((поз.200) тип: EME75 производ на Metso) се додава на 

транспортна лента TR1 која на почетокот е сместена во бетонски тунел под складот за руда. 

После секој додавач предвидено е да се вгради филтер за обеспрашување на местото на 

претовар (поз.250) производ на TECHMI –Франција).  

За обеспрашување на местото на претовар на материјалот од транспортната лента TR2 на 

транспортната лента TR3 во пресипното место бр.2, предвидена е филтерска станица за 

обеспрашување тип: TRANSPAR EX производ на TECHMI (Поз.400), со капацитет од 4000 

m3/h, и снага на мотор од 4kW. 

Технолошки процеси во рудникот Боров Дол 

Боров Дол функционира како површински коп, каде се изведуваат само активности на 

експлоатација на минерални бакарни суровини.  

Активностите на експлоатација на минерални бакарни суровини ќе вклучуваат: 

- минирање со употреба на НОНЕЛ технологија, 

- примарно дробење на рудата (200-250 mm), 

- одлагање на рудничка јаловина на посебно одлагалиште, 

- транспорт на бакарната руда до постоечкиот рудник БУЧИМ преку транспортна лента. 

Процес на откопување на руда и јаловина на површинскиот коп „Боров Дол“ се состои во 

откопување на бакарни руди, руда на злато и сребро, како и соодветна количина на 

јаловина.  

Следните работни операции се дел од технолошкиот процес во Боров Дол: 

1. дупчење и минирање  

- технолошки процес во кој се прават вертикални или коси мински дупчотини со пречник 

∅127 до 170 mm како и користење на дополнителни дупчачки гарнитури со пречник од 

∅127 и 98 mm, кои потоа се полнат со експлозив и потоа се врши минирање; 

2. товарање на руда и јаловина  

- со помош на хидраулични или електрични багери-сајлаши кои имаат зафатнина на 

корпата од 10,5 и 12,5 m3; 

3. транспорт на руда со дампери до примарна дробилка 

-  со дампери со техничка носивост од 100 и 135 t до примарна дробилка; 

4. дробење на рудата во примарна дробилка  

- со челусна дробилка; 

5. складирање на рудата во отворен склад  

- за привремено чување на рудата, 

6. транспортирање на рудата 
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- со гумена лента од отворениот склад во рудникот „Боров Дол“ до отворениот склад во 

рудникот „Бучим“; 

7. транспортирање на јаловината  

- со дампери со техничка носивост од 100 и 135 t до надворешното одлагалиште; 

8. одлагање на јаловината и формирање на одлагалиште 

-  по кипањето на дамперите со помош на булдожери се нивелира теренот и се формираат 

завршните косини на одлагалиштето. 

Дупчечко – минерски работи 

За потребите за експлоатација во ПК (површинскиот коп) „Боров Дол“ се користи: 

➢ Постојната дупчалка од рудник „Бучим“ за контурни мински дупчотини 

➢ Дупчалки за контурски и мински дупчотини во јаловиште 

Средината каде што се наоѓа рудникот „Боров Дол“ според анализата на геотехничките 

параметри, планираната геометрија, како најсоодветна метода би била класичната метода 

на контурно минирање бидејќи станува збор за исклучиво осетливи средини за минирање 

(со можност од појава на пукнатини, свлечишта, слегнувања, одрони на карпи и др. вид на 

деформации). 

За главните мински дупчотини во површинскиот коп предвидено е минирање со така што 

се користи едноделно полнење 70 % и разделно полнење 30 % (со меѓучеп). Во повисоките 

етажи од површинскиот коп потребно е да се користат експлозивни смеси AN-FO или 

SLURRY во сооднос од 80:20 %  

Системот кој ќе се користи за иницирање на експолозивите е NONEL систем. 

Дупчотините во површинскиот коп се предвидува да бидат со пречник од ∅127 до 170 mm, 

∅127 или 98 mm. Доколку станува збор за суви контурни дупчотини се користи 

натампониран прашкаст амониум нитратски експлозив кој содржи 10 патрони (60 x 350 

mm) со нето тежина од 1 kg поврзани со детонатори. Кај водените мински дупчотини 

потребно е користење на водоотпорен емулзионен експлозив во 10 патрони (60 x 380 mm) со 

нето тежина од 1 kg. Соодносот на амониум нитратскиот експлозив и водоотпорниот 

емулзионен експлозив е 80 : 20 %. 

За главните мински дупчотини кај одлагалиштето на јаловина се предвидува минирање со 

користење на едноделно експлозивно полнење и разделното полнење (со меѓучеп). За коси 

дупчотини со пречник ∅127 mm изведени од дизел дупчалки ќе се користи AN-FO во сува 

средина и TREMEX 70 или DETOLIT експлозив во влажни и водени средини. За вертикални 

дупчотини со пречник ∅251 mm изведени од електрични дупчалки ќе се користи AN-FO 

експлозив во сува средина и SLURRY експлозив во влажна и водена средина средина. 

Товарање 

За процесот на товарање на рудата и јаловината предвидено е товарање со постојната 

механизација, односно користење на: 

- 4 електрични багери лажичари (сајлаш или хидрауличен) со висинска (челна) лопата со 

зафатнина на лопатата од 10,5 и 12,5 m3 и 

- 6 дизел багери лажичари (хидрауличен) со висинска (челна) лопата со зафатнина на 

лопатата од 10,5 и 12,5 m3 . 

Транспорт на руда 
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Транспортот на откопаниот материјал од површинскиот коп „Боров Дол“ се извршува со 

руднички камиони (дампери) и транспортна лента. 

Рудата се транспортира со: 

- дампери со техничка носивост од 100 t и 135 t, од откопот на руда до примарната 

дробилка. Дамперите ќе ја кипаат рудата која е спремна за дробење и натамошно 

процесирање на транспортна лента која ќе ја носи истата до отворен склад веднаш по 

дробилката со вкупен планиран капацитет од 22.200 m3. 

- транспортна лента која ја носи рудата од отворениот склад во рудникот „Боров Дол“ до 

отворениот склад за руда во делот за подготовка на минералните суровини (во рудникот 

„Бучим“). Транспортерот е составен од 2 секции кои имаат широчина од 1.000 mm и 

вкупна должина од околу 7.340 m. 

Јаловината се транспортира со помош на дампери со техничка носивост од 100 t и 135 t, од 

откопите на руда до надворешното одлагалиште. 

Според пресметките од рударскиот проект за транспорт на руда и јаловина во Боров Дол, 

потребни се вкупно: 

- 14 дампери со техничка носивост од 100 t; 

- 7 дампери со техничка носивост од 135 t. 

 

 

 

 

 

 

Согласно Договор за концесија за експлоатација на минерална суровина – бакар на 

локалитетот „Боров Дол“, Општина Конче и Општина Штип со бр.24-5737/1 склучен на 

17.10.2018 со Министерство за економија , вкупната површина на експлоатационото поле на 

инсталацијата изнесува  4.72 км2.  

 

 

Оваа А- интегрирана еколошка дозвола за инсталацијата Друштво за производство, 

трговија и услуги увоз - извоз Боров Дол ДООЕЛ - РАДОВИШ важи само за објектите 

означени на скицата на објекти во склоп на инсталацијата. 

 

Составен дел на оваа дозвола е и транспортната лента за пренос на руда до Рудник Бучим 

со должина од 6.283 м. 
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Карта на концесионото поле и граници на административните општини 

 

 

Објекти во опсег на рудникот Боров Дол 
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Ознакај 

на 

објекти 

Објект 

1.1 Отворен коп 

1.2 Одлагалиште 

1.3 Шахта 

1.4 Бунар КДХ 2 

1.5 Бунар КДХ 3 

1.6 Бунар КДХ 1 

1.6.1 Собирна шахта од бунар 

1.6.2 Шахта за испуст 

1.6.3 шахта 

1.9 Изливен базен од ПК 

1.10 Пат за поврзување 

1.11 Шахта за воздушен вентил 

1.13 
Брана и акумулација под одлагалиште за акумулирање 

на вода од ПК 

1.14 
Пречистителна станица за вода од ПК со довод со 

акумулација 

1.15 Шахта за испуст 

1.16 Столб 

1.24.3 Трафостаница 6/0.4 Борово Дол 

  

 
 

Ознака на објект Објект 

1.7 Столб 
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1.8 Столб 

1.12 
Објект за третман на санитарна вода/филтер станица/ и 

резервоар за техничка и санитарна вода од ПК 

1.17 Управна зграда 

1.18 Ресторан, тушеви, амбуланта и оддел за централно греење 

1.20 
Машинска работилница за тековно одржување на  рударска 

механизација 

1.21 
Магацин за складирање на опрема за тековно одржување, 

резервни делови и потрошен материјал 

1.22 Склад за масла и масти 

1.23 Бензиска пумпа со автомати и цистерни за точење на гориво 

1.24 Трафостаница 20/6/0.4 Боров Дол 

1.24.2 Трафостаница 6/0.4 Борово Дол 

1.25 Примарно дробење со склад 

1.26 Столб 

1.28 Отворен склад за материјали 

1.29 Пречистителна станица за отпадни води (контејнерски тип) 

1.30 Стражара 

 
Шематски приказ на објектите (административните објекти, машинската работилница, магацини итн.) во горниот 

дел на рудникот 

 

 

 

Приказ на подвижна лента за пренесување на руда, сервисен пат за одржување на траката 

и 20kV вод за напојување на копот „Боров Дол“ со електрична енергија 
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Вкуна должина на транспортна лента  6.283 м. 

 

 

 

 

 
Drugi integrirani dozvoli povrzani so ovaa instalacija 

Sopstvenik na dozvolata Broj na dozvola Data na izdavawe 

   

 
Zameneti dozvoli/Soglasnosti/Ovlastuvawa povrzani so ovaa instalacija 

Sopstvenik Referenten broj Data na izdavawe 
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Komunikacija 
Dokolku sakate da kontaktirate so Organot na dr`avnata uprava nadle`en za rabotite od 

oblasta na `ivotnata sredina (vo ponatamo{niot tekst Nadle`niot organ) vo vrska so ovaa 

dozvola, ve molime navedete go Brojot na dozvolata.  

Za bilo kakakva komunikacija, kontaktirajte go Nadle`niot organ na adresata Bul. Goce 

Del~ev br 18., Skopje, Republika Makedonija. 

 

.  

Doverlivost 
Dozvolata go obvrzuva Operatorot da dostavuva podatoci do Nadle`niot organ. 

Nadle`niot organ }e gi stavi podatocite vo javnite registri, soglasno potrebite na 

Zakonot za `ivotna sredina. Dokolku Operatorot smeta deka bilo koi od obezbedenite 

podatoci se delovno doverlivi, mo`e da se obrati do Nadle`niot organ da gi izzeme 

istite od registarot, soglasno Zakonot za `ivotna sredina. Za da i ovozmo`i na 

Nadle`niot organ da opredeli dali podatocite se delovno doverlivi, Operatorot treba 

istite jasno da gi definira i da navede jasni i precizni pri~ini poradi koi bara 

izzemawe. Operatorot mo`e da navede koi dokumenti ili delovi od niv gi smeta za delovno 

ili industriski doverlivi, soglasno Zakonot za `ivotna sredina, ~l.55 st. 2, to~ka 4. 

Operatorot }e ja navede pri~inata poradi koja Nadle`niot organ treba da odobri 

doverlivost. Podatocite i pri~inata za doverlivost treba da bidat prilo`eni kon 

baraweto za integrirana ekolo{ka dozvola vo poseben plik. 

Promeni vo dozvolata 

Ovaa dozvola mo`e da se menuva vo soglasnost so Zakonot za `ivotna sredina.  

Predavawe na dozvolata pri prestanok na rabota na instalacijata 

Pri  delumen ili celosen prestanok so rabota na instalacijata , Operatorot go izvestuva 

organot . So cel baraweto da bide uspe{no, operatorot mora da mu poka`e na Nadle`niot 

organ, soglasno ~len 120 st. 3 od Zakonot za `ivotna sredina, deka ne postoi rizik od 

zagaduvawe i deka ne se potrebni ponatamo{ni ~ekori za vra}awe na mestoto vo 

zadovolitelna sostojba.  

Prenos na dozvolata  

Pred da bide izvr{en celosen ili delumen prenos na dozvolata na drugo lice, treba da se 

izgotvi zaedni~ko barawe za prenos na dozvolata od strana na postoe~kiot i predlo`eniot 

sopstvenik, soglasno ~len 118 od Zakonot za `ivotna sredina. Dokolku dozvolata ovlastuva 

izveduvawe na posebni aktivnosti od oblasta na upravuvaweto so otpad, toga{ e potrebno 

da se prilo`i uverenie za polo`en stru~en ispit za upravuvawe so otpad za liceto 

zadol`eno za taa aktivnost. 
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Pregled na barani i dostaveni dokumenti 
 
 

Predmet Datum Komentar 

Барање за А-ИЕД на Друштво за производство, трговија и услуги 

увоз - извоз Боров Дол ДООЕЛ – Радовиш,бр. УП1-11/3-1394/2020 
22.10.2020 год  

Објава на барање за А-ИЕД на Друштво за производство, трговија 
и услуги увоз - извоз Боров Дол ДООЕЛ – Радовиш, во дневен 
печат  

19.11.2020 год  

Записник од увид по доставено барање за А-ИЕД на Друштво за 
производство, трговија и услуги увоз - извоз Боров Дол ДООЕЛ – 
Радовиш,бр. УП1-11/3-1394/2020 

24.11.2020 год  

Изготвена Нацрт на А-ИЕД за Друштво за производство, трговија 
и услуги увоз - извоз Боров Дол ДООЕЛ – Радовиш 

  

Објава на Нацрт А-ИЕД за Рудник за бакар Боров Дол во дневен 
весник 

30.12.2020 год  

Записник од звршен увид пред издавање на А-ИЕД за Рудник за 
бакар Боров Дол бр. УП1-11/3-1394/2020 

20.01.2021 год  

Изработена А-ИЕД за Рудник за бакар Боров Дол   

   

Лице кое ја води постапката 
Свето 
Василески 

Потпис 
 
 

Раководител на одделение за ИСКЗ 
Besa 
Tateshi 

Потпис 
 
 

Раководител на сектор за ИЗУР 
Nazim 
 Aliti 

Потпис 
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Dozvola 
Zakon za `ivotna sredina 
 
Дозвола 

Број на дозвола : 

Надлежниот орган за животна средина во рамките на својата надлежност во согласност со 

член 95 од Законот за животна средина(Сл.весник бр.53/05), 

го овластува 

 

Име на компанијата 

Рудник за бакар Боров Дол  
Радовиш  
со регистрирано седиште на  

Адреса 

Ул. Свети Спасо Радовишки бр. 1, 

Поштенски број  

2420 Радовиш  

 

ЕМБС  6650430 

 

да раководи со инсталацијата 

Цело име на инсталацијата 

Друштво за производство, трговија и услуги  

увоз - извоз Боров Дол ДООЕЛ  
Радовиш  
 

Адреса 

Ул. Свети Спасо Радовишки бр. 1, 

Поштенски број  

2420 Радовиш  

 

Во рамките на дозволата и условите во неа. 

 

 

 

 

                    MINISTER 

  Naser Nuredini 
    
 
 
 
 Датум: 
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Uslovi 

Instalacija za koja se izdava dozvolata 

1.1.1 Operatorot e ovlasten da izveduva aktivnosti i/ili 

povrzani aktivnosti navedeni vo Tabela 1.1.1. 

 

Tabela 1.1.1   

Активност од Анекс 1 од Уредбата за 

определување на инсталациите за кои се 

издава интегрирана еколошка дозвола со 

временски распоред за поднесување на барање 

Опис на наведената 

активност 

Граници на наведената 

активност 

Прилог 1 

2.5 (a) Инсталации за производство на 

обоени метали од руда, концентрати или 

секундарни суровини со металуршки, 

хемиски или со електролитски постапки 

Проектиран капацитет ископ 

на 4.500 000 тони 

руда/годишно  

Активностите на 

инсталацијата се 

одвиваат во границите 

на експлоатационото 

поле на Друштво за 

производство, трговија и 

услуги увоз - извоз Боров 

Дол ДООЕЛ Радовиш  

 

Прилог 1 

5.6 Инсталации за управување со отпад од 

рудници 

Управување со отпадот што се 

создава при процесот на 

преработка на рудата и 

добивање на оловен и цинков  

Одложување на 

јаловина во склоп на 

инсталацијата 

 

Координати на локацијата според националниот координатен систем:     

 

  Точка             Коорд. Y              Коорд. X   

   N1            7610300              4606000 

   N2            7610400              4607500 

   N3            7611300              4607800 

   N4            7612000              4608500 

   N5            7613000              4608500 

   N6            7613000              4606900 

   N7            7612300              4606500 

   N8            7612000              4606000 

 

 

 

Координати на транспортна лента со должина од 6.283 м. 
 

Почеток на траспортна лента    X 4608158   Y 762690  

Средина на траспортна лента    X 4611224   Y 7613121 

Крај на траспортна лента             X 4614085   Y 7613153 
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Активностите овластени во условите 1.1.1 ќе се одвиваат само во рамките на локацијата на 

инсталацијата прикажана во планот подолу. 
 

Табела 1.1.2 

Документ Место во документацијата 

Опис на инсталацијата и нејзините технички 

делови и директно поврзани активности“ 

Прилог I.4 

Граници на концесиски простор на рудник Боров Дол 
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Граници на експлоатационо поле на површински коп и одлагалиште согласно Анекс на Главен рударски проект за 

рудник Боров Дол за корекција на координати на експлоатационо поле и просторот на ограничување на 

одлагалиштето (бр.1701-199/4 од 24.9.2018) 

 

1.1.2 Ovaa Dozvola  e samo za potrebite na ISKZ spored Zakonot za `ivotnata sredina (Slu`ben 

Vesnik na RM 53/05,81/05,24/07,159/08,83/09,48/10,124/10,51/11,123/12, 93/13,187/13,42/14,129/15,192/,15 

и 39/16 ) i ni{to vo ovaa Dozvola ne go osloboduva Operatorot od obvrskite za ispolnuvawe na 

uslovite i barawata od drugi zakoni i podzakonski akti. 

1.1.3 Instalacijata }e raboti, }e se kontrolira i }e se odr`uva i emisiite }e bidat takvi kako 

{to e navedeno vo ovaa dozvola. Site programi koi treba  da se izvr{at spored uslovite na ovaa 

Dozvola stanuvaat del od dozvolata. 
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2 Работа на инсталацијата 
2.1 Техники на управување и контрола 

2.1.1 Instalacijata za koja se izdava dozvolata, soglasno uslovite vo dozvolata, }e bide 

upravuvana i kontrolirana onaka kako {to e opi{ano vo dokumentite navedeni vo Tabela 2.1.1, 

ili na drug na~in dogovoren so Nadle`niot organ vo pismena forma. 

 

 Tabela 2.1.1 : Upravuvawe i kontrola 

Opis Dokument Data koga e 

primeno 

Организациона  структура Барање за А-ИЕД, Додаток 3.2 22.10.2020 год 

Одговорности и овластувања на Раководството на 

Рудник Боров Дол 

Барање за А-ИЕД, Додаток 3.3 22.10.2020 год 

Начела на политиката за квалитет и животна 

средина 

Барање за А-ИЕД, Додаток 3.4 22.10.2020 год 

Политика заштита на животната средина Барање за А-ИЕД, Додаток 3.4.1 22.10.2020 год 

2.1.2 Celata instalacija, opremata i tehni~kite sredstva koristeni vo upravuvaweto so 

Instalacijata za koja se izdava dozvolata,}e bidat odr`uvani vo dobra operativna sostojba. 

2.1.3 Vo instalacijata za koja se izdava dozvolata }e raboti personal koj e soodvetno obu~en i 

celosno zapoznaen so barawata od dozvolata.  

2.1.4 Kopija od ovaa dozvola i onie delovi od baraweto na koi se odnesuva dozvolata }e bidat 

dostapni vo sekoe vreme, za celiot personal vklu~en vo izveduvawe na rabotata {to e predmet 

na barawata od dozvolata.   

2.1.5 Celiot personal }e bide celosno zapoznaen so onie aspekti od uslovite od dozvolata, koi se 

odnesuvaat na nivnite obvrski i }e im bide obezbedena soodvetna obuka i pi{ani instrukcii 

za rabota, so cel da im pomognat vo izvr{uvaweto na nivnite obvrski. 

2.1.6 Instalacijata Друштво за производство, трговија и услуги увоз - извоз Боров Дол ДООЕЛ - 

Радовиш   нема vospostaveno sistem za upravuvawe so `ivotnata sredina , 

2.1.7 Operatorot }e izgotvi raspored na celite и zada~ite za za{tita na `ivotnata sredina, so 

kompleten pregled na site operacii, procesi, opcii и mo`nosti koi ovozmo`uvaat pogolema 

iskoristenost na energijata и resursite kako и mo`nostite koi vklu~uvaat namaluvawe na 

otpadot. 

2.1.8 Operatorot }e  mu dostavi na Nadle`niot organ   programa za upravuvawe so `ivotnata 

sredina (PU@S) za odobruvawe, vo koja{to }e bide vklu~ena i vremenska ramka za 

ostvaruvawe na celite i zada~ite za `ivotnata sredina podgotveni vo uslovot 2.1.8. Po 

odobruvawe na programata, Operatorot treba istata da ja postavi i da ja odr`uva. Taa }e 

sodr`i: 

o Raspredelba na odgovornostite za zada~ite; 

o Sredstva so koi tie mo`e da se ostvarat; 

o Vreme vo koe tie mo`e da se dostignat. 

PU@S }e se razgleduva edna{ godi{no na sekoi 12 meseci i soodvetnite dopolnenija }e se 

dostavuvaat do Nadle`niot organ za odobrenie, kako del od godi{niot izve{taj za `ivotna 

sredina (GI@S) (uslov 2.1.8).  

Kako del od GI@S, operatorot }e podgotvi i }e dostavi do Nadle`niot organ Izve{taj za 

programata, vklu~uvaj}i gi uspesite vo postignuvaweto na dogovorenite celi. Takvite izve{tai }e 

se ~uvaat vo ramkite na instalacijata za period ne pomal od 7 (sedum)  godini i }e se dostapni za 

inspekcija od ovlastenite lica na Nadle`niot organ. 

2.2 Surovini (vklu~uvaj}i i voda) 

2.2.1 Operatorot, soglasno uslovite od dozvolata, }e koristi surovini (vklu~uvaj}i ja i vodata) 

onaka kako {to e opi{ano vo dokumentite navedeni vo Tabela 2.2.1, ili na drug na~in 

dogovoren so Nadle`niot organ vo pismena forma. 
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2.2.2 Instalacijata poseduva Dozvola za koristewe na voda од бунари за индустриски технолочки и 

стопански потреби на ново проектираниот рудник за експлоатација на бакарни руди br УП1-

11/5-878/2018 od 28.09.2018 god,како и Решение за издавање на водостопанска согласност за 

изградба на објекти за одведување на природни водотеци и хемиски променети води од површински 

коп и одлагалиште во Рудник Боров Дол, бр.УП1-11/5-1628/2019 од 08.10.2020 год. 

 

 Tabela 2.2.1 : Surovini (vklu~uvaj}i i voda) 

Opis Dokument Data koga e 

primeno 

Главни суровини кои се користат во инсталацијат Барање за А-ИЕД, Додаток 4.2 22.10.2020 год 

Помошни материјали и други супстанции Барање за А-ИЕД, Додаток 4.3 22.10.2020 год 

Горива, масла и масти Барање за А-ИЕД, Додаток 4.4 22.10.2020 год 

Дополнителни суровини Барање за А-ИЕД, Додаток 4.5 22.10.2020 год 

2.3 Tehniki na rabota 

2.3.1 Instalacijata za koja se izdava dozvolata, soglasno uslovite vo dozvolata, }e se vodi na 

na~in i so primena na tehniki opi{ani vo dokumentite navedeni vo Tabela 2.3.1, ili na drug 

na~in dogovoren so Nadle`niot organ vo pismena forma. 

2.3.2 Se prepora~uva инсталацијата Рудник Боров Дол да обрне посебно внимание при одлагање на 

јаловината на соодветното одлагалиште за истата, односно да одпочне со процес на рекултивација по 

оформувањето на првата од петте планирани етажи, а овој процес се повторува согласно 

формирањата на останатите етажи.  

2.3.3 Se zadol`uva instalacijata da siteпостројки  gi odr`uva vo dobra rabotna kondicija kako 

preventivna merka za spre~uvawe na havarii. 

2.3.4 Se zadol`uva instalacijata da врши редовно прскање со техничка вода по сообраќајниците 

по кои се движат возилата за превоз на руда од копот до локацијата за дробење. 

 

 Tabela 2.3.1 : Tehniki na rabota 

Opis Dokument Data koga e 

primeno 

Опис на објектите во рамките на рудникот Боров Дол, 

технолошки процеси и инсталирана опрема 

Барање за А-ИЕД, Додаток 2.3 22.10.2020 год 

Рудник  Барање за А-ИЕД, Додаток 2.3.1 22.10.2020 год 

Објекти и инсталации кои се дел од рудникот Боров Дол Барање за А-ИЕД, Додаток 2.3.2 22.10.2020 год 

Технолошки процеси во рудникот Боров Дол Барање за А-ИЕД, Додаток 2.3.3 22.10.2020 год 

Снабдување со вода и одведување на отпадни води Барање за А-ИЕД, Додаток 2.3.4 22.10.2020 год 

Опрема која се користи за извршување на работите во 

рудникот „Боров Дол 

Барање за А-ИЕД, Додаток 2.3.5 22.10.2020 год 

Електрично поврзување Барање за А-ИЕД, Додаток 2.3.6 22.10.2020 год 

Систем за супресија на прашина Барање за А-ИЕД, Додаток 8.1.1 22.10.2020 год 

Систем за управување со водите во концесиското поле на 

рудникот Боров Дол 

Барање за А-ИЕД, Додаток 8.1.2 22.10.2020 год 

Систем за управување со руднички води Барање за А-ИЕД, Додаток 8.1.2.1 22.10.2020 год 

Систем за управување со атмосферски води на локацијата Барање за А-ИЕД, Додаток 8.1.2.2 22.10.2020 год 

Повратна линија за повторна употреба на дел од отпадните 

води за технолошки потреби 

Барање за А-ИЕД, Додаток 8.1.2.3 22.10.2020 год 

Мерки за третман и контрола на загадувањето на крајот на 

процесот 

Барање за А-ИЕД, Додаток 8.2 22.10.2020 год 

Заштита на почвата и подземните води под акумулацијата 

за отпадни технолошки води и браната 

Барање за А-ИЕД, Додаток 8.2.1 22.10.2020 год 
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Геолошки резерви

Откоп на минерални 
суровини

Примарно 
дробење

Преработка во 
рудник  Бучим 

Рудничка јаловина

Руда
Јал

ов
ин

а
Транспортна лента

 
 
Шематски приказ на процесот на експлоатација и преработка на минералните суровини во рудник „Боров Дол“ 

 

Минирање
Дупчење дупки со 

пречник  251 и  127

Полнење со 
експлозив  

Товарање на руда 
во дампери

Товарање на јаловина 
во дампери

Транспорт до 
примарна дробилка 

Примарно  дробење 

Складирање на 
руда во отворен 

склад  

Транспорт на 
издробена руда во 

рудник  Бучим 

Одлагање на 
јаловина во 

одлагалиште  
Технолошки процеси кои се одвиваат во рамки на инсталацијата Боров Дол 

 

 

 

 
 

 

Системи за одводнување на јама на површински коп во рудник Боров Дол 
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Шема на системи за одводнување на одлагалиште 

 

 
Прегледна шема на системи за одводнување на атмосферски чисти води од рудник „Боров Дол“ 
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Инфраструктура во рудникот 

 

 

 

 

  

 

Локација на трите бунари за снабдување со техничка и санитарна вода на рудникот Боров Дол, 

резервоарите и филтер станицата 

 
 

Бунар КДХ 1 

Бунар КДХ 2 

Бунар КДХ 3 

Собирна шахта 

од бунари 

 

Резервоар за санитарна вода 
V=100 m3 

Резервоар за техничка вода 
V=400 m3 

Објект за третман на санитарна 
вода (филтер станица) 
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                                                                                                                                                 Пресек на примарно дробење 

              Шема за примарно дробење на 

       бакарна руда со челусна дробилка C160 

 
Надолжен пресек на примарно дробење, транспортна лента и склад за издробена руда 
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Напречен пресек на тунел под склад на руда 

 

 
Склад за издробена руда 

 

 
Пресек на пресипно место бр.1 
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Пресек на пресипно место бр.2  

 

 

 

 

 
 

Надолжен профил на браната (со темелен испуст и дренажен систем)  
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Положба на сончеви колектори на кровот на објектот 

 

 

 

 

Технолошки процес во ПСОВ за отпадни води од површински коп и одлагалиште со машинска опрема 
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2.4        Za{tita na podzemnite vodi 

2.4.1 Instalacijata za koja se izdava dozvolata, soglasno uslovite vo dozvolata, }e bide 

kontrolirana kako {to e opi{ano vo dokumentite navedeni vo Tabela 2.4.1,  ili na drug 

na~in dogovoreni so Nadle`niot organ na pismeno. 

 
 

 Tabela 2.4.1 : Za{tita na podzemnite vodi 

Opis Dokument Data koga e 

primeno 

Ракување со суровини, меѓупроизводи и производи во рудник 

„Боров Дол” 

Барање за А-ИЕД, Додаток 5.1 22.10.2020 год 

Складирање на горива и мазива Барање за А-ИЕД, Додаток 5.1.3 22.10.2020 год 

Бензинска пумпа Барање за А-ИЕД, Додаток 5.1.3.1 22.10.2020 год 

Склад за масти и масла Барање за А-ИЕД, Додаток 5.1.3.2 22.10.2020 год 

Опис на управувањето со цврст и течен отпад во инсталацијата Барање за А-ИЕД, Додаток 5.3 22.10.2020 год 

Видови на отпад и управување на цврст и течен отпад во 

рудник „Боров Дол 

Барање за А-ИЕД, Додаток 5.3.1 22.10.2020 год 

Одложување на отпадот во границите на инсталацијата Барање за А-ИЕД, Додаток 5.3.2 22.10.2020 год 

Одлагалиште на рудничка јаловина Барање за А-ИЕД, Додаток 5.3.2.2 22.10.2020 год 

                                     

2.4.2 Tovareweto i istovaraweto na materijalite }e se izvr{uva na mesta nameneti za toa, 

za{titeni od isturawe i istekuvawe 

2.4.3  Operatorot vo skladi{teto }e ima soodveten kapacitet  na oprema i/ili soodvetni 

apsorpciski materijali za da go zadr`at i absorbiraat bilo koe protekuvawe vo 

instalacijata. Otkako edna{ }e se upotrebi apsorpciskiot materijal }e se skladira na 

soodvetno mesto. 

2.4.4   Site rezervoari i cevovodi }e se odr`uvaat soodvetno na materijalite koi se prenesuvaat 

niz ili se skladiraat vo niv. Intenzitetot i pritisokot na vodata vo site podzemni  cevki, 

sadovi, prenosni strukturi i kontejneri i nivniot otpor pri probivawe na voda ili drugi 

materijali koi se prenesuvaat ili skladiraat vo niv }e se testira ili demonstrira od strana 

na operatorot. Ova testirawe }e se izvr{i od strana na operatorot najmalku edna{ na sekoi 

3 (tri) godini i }e se prijavi kaj Nadle`niot organ pri sekoe izvr{uvawe. Ova testirawe  }e 

se izvr{uva spored bilo koi nasoki koi se izdadeni od strana na Nadle`niot organ. Pismen 

zapis od testovite za ispravnost i bilo kakvo odr`uvawe ili popravki koi proizleguvaat od 

niv }e se izvr{uvaat od strana na instalacijata koja e nositel na Dozvolata. 

2.4.5 Drena`nite sistemi, tank-vanite, }e se pregleduvaat nedelno i soodvetno }e se odr`uvaat vo 

sekoe vreme.  

2.4.6 Celiot prostor za skladirawe vo rezervoari i buriwa, kako minimum treba da bidat 

ogradeni lokalno ili da imaat oddale~en sobiren bazen povrzan so kanal ~ij volumen ne e 

pomal, od 110% od kapacitetot na najgolemiot sad ili bure vo ramkite na ogradenata oblasт 

2.4.7 Site vlezni i izlezni priklu~oci, ventilacioni cevki i priklu~oci za merewe mora da 

bidat vo ramkite na tank-vanata.  

2.4.8 Site rezervoari, kontejneri i buriwa }e bidat jasno ozna~eni za da se znae to~no nivnata 

sodr`ina; 

2.4.9 Se zadol`uva operatorot zaradi sledewe na nivoto i zagadenosta na podzemnite vodi 

postoe~kiot sistem na piezometri da go odr`uva vo ispravna sostojba, a dokolku se pojavi 

potreba da se instaliraat novi piezometri. 
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2.4.10 Se zadol`uva operatorot da pri rakuvawe so sopstvenata benziska pumpa koja se nao|a vo   

krugot na samata instalacija gi primenuva propisite i pravilata za upravuvawe so vakvi 

postrojki 

2.4.11 Se zadol`uva operatorot da site skladi{ta za opasni materijali koi se koristat vo 

instalacijata gi izvede i odr`uva vo soglasnost so pozitivnite zakonskite propis 

2.4.12 Се задолжува операторот да доколку се појави дренирање на вода од опточните канали чија 

функција е одведување на атмосверските води од телото на површинскиот коп и 

одлагалиштето на јаловина истите ги обложи со композите материјал ,кој е поставен во 

функија на заштита и на браната и акумулацијата во инсталацијата Рудник Боров Дол.  

2.5 Rakuvawe i skladirawe na otpadot 

2.5.1 Operatorot, soglasno uslovite od dozvolata, }e rakuva i }e go skladira otpadot onaka kako 

{to e opi{ano vo dokumentite navedeni vo Tabela 2.5.1, ili na drug na~in dogovoren so 

Nadle`niot organ na pismeno. 

 Tabela 2.5.1 : Rakuvawe i skladirawe na otpadot 

Opis Dokument Data koga e 

primeno 

Опис на управувањето со цврст и течен отпад во 

инсталацијата 

Барање за А-ИЕД, Додаток 5.3 22.10.2020 год 

Видови на отпад и управување на цврст и течен отпад во 

рудник „Боров Дол” 

Барање за А-ИЕД, Додаток 5.3.1 22.10.2020 год 

Опасен отпад Барање за А-ИЕД, Додаток 5.3.1.1.1 22.10.2020 год 

Неопасен отпад Барање за А-ИЕД, Додаток 5.3.1.1.2 22.10.2020 год 

Одложување на отпадот во границите на инсталацијата  
Барање за А-ИЕД, Додаток 5.3.2 22.10.2020 год 

Контејнери  Барање за А-ИЕД, Додаток 5.3.2.1 22.10.2020 год 

Одлагалиште на рудничка јаловина Барање за А-ИЕД, Додаток 5.3.2.2 22.10.2020 год 

 

2.5.2 Operatorot }e obezbedi otpadot, pred da se prenese na drugo lice, soodvetno se spakuva i se 

ozna~i soglasno Nacionalnite, Evropskite i bilo koi drugi standardi koi se na sila vo 

vrska so takvoto ozna~uvawe. 

 

Tabela 2.5.2 : Otpad skladiran na samata lokacija 

Opis na otpadot  Mesto na skladirawe na samata 

lokacija 

Na~in na skladirawe Uslovi na skladirawe 

Општ, опасен отпад, отпад од 

хемикалии,јаловишта 

Одлагалиште за рудничка  јаловина 

Специјално обележани зони 
Со селектирање 

Внатрешно 

контролирана 

област 

2.5.3 Otpadot }e se skladira na mesto posebno opredeleno za toa. 

2.5.4 Dokolku ne e odobreno napismeno od strana na Nadle`niot organ, na Operatorot mu se 

zabranuva da go me{a opasniot otpad od edna kategorija so opasen otpad od druga kategorija ili 

so neopasen otpad 

2.5.5 Kako del od godi{noto izvestuvawe za `ivotnata sredina sekoi 12 meseci }e prilo`uva Plan 

na koj se prika`ani mestata za skladirawe na otpadot. 

2.5.6 Se prepora~uva na instalacijata da prodol`i so vostanovenata praksa za selekcija,sobirawe i 

skladirawe so otpadot sozdaden vo instalacijata. 

2.6 Prerabotka i odlagawe na otpad 

2.6.1 Operatorot, soglasno uslovite vo dozvolata, }e go prerabotuva i odlaga otpadot kako {to e 

opi{ano vo dokumentite navedeni vo Tabela 2.6.1, ili na drug na~in dogovoren pismeno so 

Nadle`niot organ. 
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 Tabela 2.6.1 : Iskoristuvawe i otstranuvawe na otpadot 

Opis Dokument Data koga eprimeno 

Опис на управувањето со цврст и течен отпад во 

инсталацијата 

Барање за А-ИЕД, Додаток 5.3 22.10.2020 год 

Видови на отпад и управување на цврст и течен отпад во 

рудник „Боров Дол” 

Барање за А-ИЕД, Додаток 5.3.1 22.10.2020 год 

Опасен отпад Барање за А-ИЕД, Додаток 5.3.1.1.1 22.10.2020 год 

Неопасен отпад Барање за А-ИЕД, Додаток 5.3.1.1.2 22.10.2020 год 

Одложување на отпадот во границите на инсталацијата  Барање за А-ИЕД, Додаток 5.3.2 22.10.2020 год 

Контејнери  Барање за А-ИЕД, Додаток 5.3.2.1 22.10.2020 год 

Одлагалиште на рудничка јаловина Барање за А-ИЕД, Додаток 5.3.2.2 22.10.2020 год 

2.6.2 Odlagaweto i recikliraweto na otpadot na opredeleno mesto }e se odviva samo vo soglasnost 

na uslovite na ovaa Dozvola i vo soglasnost so soodvenite Nacionalni i Evropski zakonski 

regulaivi i protokoli 

2.6.3 Operatorot }e podgotvi vo soglasnost so Nadle`niot organ, razbirliva i detalna programa za 

rabota na deponijata. Programata kako minimum informacii treba da gi sodr`i slednite 

elementi: 

                         Upravuvawe so lokacijata na deponijata i     odgovornosti; 

                               Operativni principi; 

                        Analiza na otpadot; 

                        Rakuvawe, transport i odlo`uvawe na otpadot; 

                        Proceduri za itni slu~ai; 

                        Kontrola na pra{inata; 

                        Upravuvawe i za{tita na povr{inskite vodi; 

                        Upravuvawe i za{tita na podzemnite vodi; 

                        Upravuvawe i odlo`uvawe na iscedokot; 

                       O~ekuvano vreme na upotreba na deponijata; 

                       Programa za razvoj; 

                       Zapis na celokupniot optad koj e odlo`en na deponijata; 

                       Zatvorawe i restavrirawe; 

                       Upravuvawe po zatvoraweto na deponijata. 

Za aktivnosti koi se povrzani so operacii za upravuvawe so otpadot na lokacijata }e se vodi 

celosna evidencija, koja }e bide dostapna za inspektirawe od strana na ovlastenite lica na 

Nadle`niot organ vo sekoe vreme 

2.7 Energetska efikasnost 

2.7.1 Operatorot, soglasno uslovite vo dozvolata, }e upotrebuva energija kako {to e opi{ano vo 

dokumentite navedeni vo Tabela 2.7.1, ili na drug na~in pismeno dogovoren so Nadle`niot 

organ . 

 Tabela 2.7.1 : Energetska efikasnost 

Opis Dokument Data koga е primeno 

Електрична енергија 
Барање за А-ИЕД, Додаток 4.4.1 22.10.2020 год 

Вода Барање за А-ИЕД, Додаток 4.4.2 22.10.2020 год 

Планирана потрошувачка на вода Барање за А-ИЕД, Додаток 4. 

Прилог 4.1 

22.10.2020 год 

Планирана потрошувачка на енергенси Барање за А-ИЕД, Додаток 4. 

Прилог 4.2 

22.10.2020 год 

2.7.2 Operatorot treba da ima plan za upravuvawe so energijata, koj }e bide dopolnuvan godi{no. 
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2.7.3 Операторот за  загревање на санитарна вода ќе користи 16 сончеви колектори - Vitosol 100-

FM. Еден ваков колектор има површина на апсорбирање од 2,51 m2, и оптичка ефикасност од 

81,3 % и топлински капацитет од 5,33 kJ/(m2K) 

 

2.8 Spre~uvawe i kontrola na nesakani dejstvija 

2.8.1 Operatorot, soglasno uslovite vo dozvolata, }e gi spre~i i ograni~i posledicite od 

nesakanite dejstvija, onaka kako {to e opi{ano vo dokumentite navedeni vo Tabela 2.8.1, ili 

na drug na~in pismeno dogovoren so Nadle`niot organ . 

 

 Tabela 2.8.1 : Spre~uvawe i kontrola na nesakani dejstvija 

Opis Dokument Data koga e 

primeno 

Спречување на несреќи и итно реагирање Барање за А-ИЕД, Додаток 12.1 22.10.2020 год 

Обучување и оспособување на работниците Барање за А-ИЕД, Додаток 12.1.5 22.10.2020 год 

Превентивно делување и настапување при гаснење и 

локализирање на пожари 

Барање за А-ИЕД, Додаток 12.1.6 22.10.2020 год 

Обучување и оспособување на работниците Барање за А-ИЕД, Додаток 12.1.6 22.10.2020 год 

Опрема и средства за гаснење на пожари во рудник Боров Дол Барање за А-ИЕД, Додаток 12.1.7 22.10.2020 год 

Превентивно постапување за спречување на хаварија на 

одлагалиште 

Барање за А-ИЕД, Додаток 12.1.8 22.10.2020 год 

Анализа на стабилност на теренот околу одлагалиштето за 

рудничка јаловина 

Барање за А-ИЕД, Додаток 12.1.8.1 22.10.2020 год 

Мерки за обезбедување на стабилност на браната и 

одлагалиштето 

Барање за А-ИЕД, Додаток 12.2.1.1 22.10.2020 год 

 

2.8.2 Vo slu~aj da postoi zna~itelen rizik za ispu{tawe na kontaminirana voda, Operatorot treba 

vrz osnova na naodite od ocenata na rizikot, da podgovi i implementira, vo soglasnost so 

Nadle`niot organ, soodvetna programa za upravuvawe so rizici. Programata za upravuvawe so 

rizici treba celosno da se implementira vo rok od dvanaeset meseci od datumot na 

izvestuvaweto od strana na Nadle`niot organ  

2.8.3 Operatorot }e gi ima predvid site upatstva podgotveni za industrijata od strana na 

Nadle`niot organ 

2.8.4 Vo slu~aj na nesre}a Operatorot vedna{ treba da: 

                  Go izolira izvorot na bilo kakvi emisii; 

                    Sprovede neposredna istraga za da se identifikuva prirodata, izvorot i pri~inata na 

bilo koja emisija koja proizlegla od toa; 

                     Go proceni zagaduvaweto na okolinata, ako go ima predizvikano od iнcidentot; 

                    Da gi identifikuva i da gi sprovede merkite za minimizirawe na 

emisiite/nefunkcionirawe i efektite koi sleduvaat; 

                   Zabele`i datumot i mestoto na nesre}ata; 

2.8.5 Go izvesti Nadle`niot organ i drugite zainteresirani strani веднаш по случувањето на 

несреќата по електронски и писмен пат . 

2.8.6 Vo rok od 1(eden) mesec od nesre}ata Operatorot treba da dostavi predlog do Nadle`niot 

organ ili drug na~in dogovoren so Nadle`niot organ. Predlogot ima za cel da: 

          Identifikuva i postavi merki za da se izbegne povtorno  slu~uvawe na nesre}ata; i 

         Identifikuva i postavi bilo kakvi drugi aktivnosti za sanacija. 

2.9 Bu~ava i vibracii  

2.9.1 Operatorot, soglasno uslovite vo dozvolata, }e ja kontrolira bu~avata i vibraciite kako 

{to e opi{ano vo dokumentite navedeni vo Tabela 2.9.1, ili na drug na~in pismeno dogovoren 

so Nadle`niot organ . 
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 Tabela 2.9.1 : Bu~ava i vibracii 

Opis Dokument Data koga e 

primeno 

Емисии на бучава Барање за А-ИЕД, Додаток 6.5 22.10.2020 год 

Вибрации Барање за А-ИЕД, Додаток 6.6 22.10.2020 год 

2.10 Monitoring  

2.10.1 Operatorot, soglasno uslovite vo dozvolata, }e izveduva, monitoring, }e go analizira i 

razviva istiot kako {to e opi{ano vo dokumentite navedeni vo Tabela 2.9.1, ili na drug 

na~in pismeno dogovoren so Nadle`niot organ.  

 

 Tabela 2.10.1 : Monitoring  

Opis Dokument Data koga e 

primeno 

Мониторинг на емисии во воздух Барање за А-ИЕД, Додаток 9.1.1 22.10.2020 год 

Мониторинг на емисии во површински води  Барање за А-ИЕД, Додаток 9.1.2 22.10.2020 год 

Мониторинг  на отпад Барање за А-ИЕД, Додаток 9.1.3 22.10.2020 год 

Мониторинг на  бучава во животна средина Барање за А-ИЕД, Додаток 9.1.4 22.10.2020 год 

2.10.2 ]e obezbedi: 

bezbeden i postojan pristap do mernite mesta, za da se ovozmo`i zemaweto 

primeroci/monitoringot da bide izvedeno vo relacija so to~kite na emisija navedeni vo 

Dodatok 2, osven ako ne e poinaku navedeno vo Dodatokot; i 

bezbeden pristap do drugi to~ki na zemawe  primeroci/monitoring, koga toa }e go pobara 

Nadle`niot organ.   

2.10.3 Zemaweto primeroci i analizite }e se izveduva spored ISO standardite.  

2.10.4 Frekvencijata, metodite i obemot na monitoring, na~inot na zemawe na primeroci i 

analiza, kako {to e navedeno vo ovaa Dozvola, mo`e da se izmeni vo soglasnost na 

Nadle`niot organ koj }e ja sledi procenkata na test rezultatite 

2.10.5 Site avtomatizirani sistemi za merewe/monitorirawe i uredite za zemawe na primeroci 

treba da funkcioniraat postojano (osven za vreme na odr`uvaweto i kalibriraweto) ili 

ako pak e poinaku dogovoreno so Nadle`niot organ. Vo slu~aj koga nefunkcionira nekoj 

kontinuiran monitoring, toga{ Operatorot {to e mo`no pobrgu stapuva vo kontakt so 

Nadle`niot organ i se postavuva alternativno re{enie na zemawe na primeroci i 

monitorirawe so postavuvawe na posebna (alternativna) oprema. Odobruvawe na koristewe 

na vakviot tip na oprema, vo slu~i poinakvi od itnite situacii, treba da bide odobrena od 

strana na Nadle`niot organ 

2.10.6 Se zadol`uva Друштво за производство, трговија и услуги увоз - извоз Боров Дол ДООЕЛ - 

РАДОВИШ redovno da dostavuva Izve{taj od izvr{eni merewa. Toj izve{taj po slu`ben 

pat,redovno treba da se dostavi do Dr`avniot inspektorat za `ivotna sredina Управата за 

животна средина  pri M@SPP. 

2.11 Prestanok na rabota 

Operatorot, soglasno uslovite vo dozvolata, }e obezbedi uslovi za prestanok na rabotata na 

instalacijata kako {to e opi{ano vo dokumentite navedeni vo Tabela 2.11.1, ili na drug na~in 

dogovoren so Nadle`niot organ na pismeno. 
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~ Tabela 2.11.1 : Prestanok na rabota 

Opis Dokument Data koga eprimeno 

Престанок со работа и грижа по престанок со активностите Барање за А-ИЕД, Додаток 13.1 22.10.2020 год 

Ремедијација на надворешното одлагалиште во рамки на 

површинскиот коп на рудникот Боров Дол 

Барање за А-ИЕД, Додаток 13.2 22.10.2020 год 

 Потребни финансиски средства Барање за А-ИЕД, Додаток 13.3 22.10.2020 год 

 

 

Се задолжува инсталацијата Друштво за производство, трговија и услуги увоз - извоз Боров 

Дол ДООЕЛ - РАДОВИШ  да достави во рок не подолг од 18 месеци по издавање на оваа А-

ИЕД до огранот надлежен за издавање на оваа дозвола детален план за рекултивација на 

одлагалиште за јаловина во согласност со насоките дадени во Делот 4 од оваа дозвола. 
 

Се задолжува инсталацијата Друштво за производство, трговија и услуги увоз - извоз Боров 

Дол ДООЕЛ - РАДОВИШ рекултивацијата на Одлагалиштето за јаловина  го изведе согласно 

деталите дадени во Додаток 4 од оваа дозвола. 
 
 
 
 
 
 

2.12 Instalacii so pove}e operatori 

2.12.1 So instalacijata za koja se izdava dozvola upravuva samo eden operator  

ili 

Ovaa dozvola e validna samo za onie delovi od instalacijata {to se ozna~eni na mapata vo delot 

1.1.2 od ovaa dozvola. 
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3 Dokumentacija 
3.1.1 Dokumentacijata ("Specificirana Dokumentacija") }e sodr`i podatoci za: 

a sekoja neispravnost, defekt ili prestanok so rabota na postrojkata, opremata ili tehnikite 

(vklu~uvaj}i kratkotrajni i dolgotrajni merki za popravka) {to mo`e da ima, imalo ili }e 

ima vlijanie na performansite vrz `ivotnata sredina {to se odnesuvaat na instalacijata za 

koja se  izdava dozvolata.  Ovie zapisi }e bidat ~uvani vo dnevnik voden za taa cel; 

b celiot sproveden monitoring i zemaweto primeroci i site procenki i ocenki napraveni na 

osnova na tie podatoci. 

3.1.2 Za inspekcija od strana na Nadle`niot organ vo bilo koe pristojno vreme }e bidat dostapni: 

a Specificiranata dokumentacija; 

b Bilo koi drugi dokumenti napraveni od strana na Operatorot povrzani so rabotata na 

instalacijata za koja se izdava dozvolata (“Drugi dokumenti”). 

3.1.3 Kopija od bilo koj specificiran ili drug dokument }e mu bide dostaven na Nadle`niot 

organ na negovo barawe i bez nadoknada. 

3.1.4 Specificiranite i drugite dokumenti treba:  

a da bidat ~itlivi; 

b da bidat napraveni {to e mo`no pobrzo;  

c da gi vklu~at site dopolnuvawa i site originalni dokumenti koi mo`at da se prilo`at. 

3.1.5 Operatorot e dol`en specificiranata i drugata dokumentacija da ja ~uva za vreme na 

va`nosta na ovaa dozvola, kako i pet godini po prestanokot na va`nosta. 

3.1.6 Za celiot primen ili sozdaden otpad vo instalacijata za koja {to se izdava dozvolata, 

operatorot }e ima dokumentacija (i }e ja ~uva istata za vreme na va`nosta na ovaa dozvola, 

kako i pet godini po prestanokot na va`nosta) za 

a Sostavot na otpadot, ili onamu kade {to e mo`no, opis; 

b najdobra procenka na sozdadenata koli~ina otpad; 

c trasata na transport na otpadot za odlagawe; i  

d najdobra procenka na koli~inata otpad ispraten na prerabotka. 

3.1.7 Operatorot na instalacijata za koja{to se izdava dozvolata }e napravi zapisnik, dokolku 

postojat `albi ili tvrdewa za nejzinoto vlijanie vrz `ivotnata sredina. Vo zapisnikot 

treba da stoi datum i vreme na `albata, kako i kratko rezime dokolku imalo bilo kakva 

istraga po taa osnova i rezultati od istata. Takvite zapisi treba da bidat ~uvani vo dnevnik 

voden za taa cel. 
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4 Redovni izve{tai 
4.1.1 Site izve{tai i izvestuvawa {to gi bara ovaa dozvola, operatorot }e gi ispra}a do 

Nadle`niot organ za `ivotna sredina. 

4.1.2 Operatorot }e dade izve{taj za parametrite od Tabela D2 vo Dodatokot 2 :  

a vo odnos na navedeni emisioni to~ki; 

b za periodite za koi se odnesuvaat izve{taite navedeni vo Tabela D2 od Dodatok 2 i za oblikot 

i sodr`inata na formularite, operatorot i nadle`niot organ }e se dogovorat za vreme na 

pregovorite;  

c davawe na podatoci za vakvi rezultati i procenki kako {to mo`e da bide barano od strana na 

formularite navedeni vo tie Tabeli; i 

d ispra}awe na izve{taj do Nadle`niot organ vo rok od ..... 
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5             Izvestuvawa 
           Operatorot }e go izvesti Nadle`niot organ bez odlo`uvawe: 

a koga }e zabele`i emisija na nekoja supstancija koja go nadminuva limitot ili kriteriumot na 

ovaa dozvola, naveden vo vrska so taa supstancija; 

b koga }e zabele`i fugitivna emisija {to predizvikala ili mo`e da predizvika zagaduvawe, 

osven ako emitiranata koli~ina e mnogu mala da ne mo`e da predizvika zagaduvawe; 

c koga }e zabele`i nekakva neispravnost, defekt ili prestanok na rabotata na postrojkata ili 

tehnikite, {to predizvikalo ili ima potencijal da predizvika zagaduvawe; i 

d bilo kakvo nesakano dejstvo {to predizvikalo ili ima potencijal da predizvika zagaduvawe. 

5.1.2 Operatorot treba da dostavi pismena potvrda do Nadle`niot organ za bilo koe izvestuvawe 

od uslovot 5.1.1 soglasno Rasporedot 1 od ovaa dozvola, preku ispra}awe na podatoci navedeni vo 

Delot A od Rasporedot 1 od ovaa dozvola vo rok od 24 ~asa od ova izvestuvawe. Operatorot }e 

isprati podetalni podatoci navedeni vo Delot B od toj Raspored, {to e mo`no pobrzo. 

5.1.3 Operatorot }e dade pismeno izvestuvawe {to e mo`no pobrzo, za sekoe od slednive 

a permanenten prestanok na rabotata na bilo koj del ili na celata instalacija, za koja se izdava 

dozvolata; 

b prestanok na rabotata na nekoj del ili na celata instalacija za koja se izdava dozvolata, so 

mo`nost da bide podolgo od 1 godina; i 

c povtorno startuvawe na rabotata na nekoj del ili celata instalacija za koj {to se izdava 

dozvolata, po prestanokot po izvestuvawe spored 5.1.3 (b). 

5.1.4     Operatorot }e dade pismeno izvestuvawe vo rok od 14 dena pred nivnoto pojavuvawe, za 

slednive raboti: 

i bilo kakva promena na trgovskoto ime na Operatorot, registarsko ime  ili adresata na 

registrirana kancelarija; 

ii promena na podatocite za holding kompanijata na operatorot (vklu~uvajki i podatoci za 

holding kompanijata koga operatorot stanuva del od nea); 

iii za aktivnosti koga operatorot odi vo ste~aj sklu~uva dobrovolen dogovor ili e o{teten; 
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6 Emisii 
6.1 Emisii vo vozduh  
6.1.1 Emisiite vo vozduh od to~kata(ite) na  emisija navedeni vo Tabela 6.1.1, }e poteknat samo od 

izvor(i) naveden(i) vo taa Tabela. (Broj spored mapata)  

 

Tabela 6.1.1 : Emisioni to~ki vo vozduhot 

Oznaka na to~ka na emisija/opis Izvor Lokacija na to~kata na emisija 

АА 1 Примарно Дробење Y 7 612 760,98    X 4 608 077,83 

АА 2 Пресипно место бр. 1 Y: 7 613 224,00  X: 4 608 764,46 

АА 3 Пресипно место бр. 2 Y: 7 613 468,63   X: 4 613 537,19 

6.1.2 Во инсталацијата Рудник Боров Дол постојат 3 (три) емисиони точки  во воздух. 

Emisiite od instalacijata ne treba da sodr`at napaden miris nadvor od granicite na 

instalacijata,  

 

Tabela 6.1.2 : Granici na emisiite vo vozduhot 

Parametri Frekvencija na monitoring Frekvencija na 
monitoring 

Protok 50.400 m3/ден   

 Do (datum Konetracija 

(mg/m3) 

Od 

(datum) 

Konцetracija 

(mg/m3)MDK 

 

Вкупна прашина Јануари 2021   50 мг/м3 Континуирано 

Бакар и негови 

соединенија изразени како 

Cu 

Јануари 2021   5 мг/м3 Континуирано 

 

 
Tabela 6.1.2 : Granici na emisiite vo vozduhot 

Parametri 
АА2,  Вреќест филтер на  Пресипно место бр.1,       

Y: 7 613 224,00     X: 4 608 764,46 

Frekvencija na 

monitoring 

Protok 7.000 m3/час   

 Do (datum Konetracija 

(mg/m3) 

Od 

(datum) 

Konetracija 

(mg/m3)MDK 

 

Вкупна прашина Јануари 2021   50 мг/м3 Континуирано 

Бакар и негови 

соединенија изразени како 

Cu 

Јануари 2021   5 мг/м3 Континуирано 

 

 
Tabela 6.1.2 : Granici na emisiite vo vozduhot 

Parametri 
АА3,  Вреќест филтер на  Пресипно место бр.2 

    Y: 7 613 468,63      X: 4 613 537,19 

Frekvencija na 

monitoring 

Protok 4.000 m3/ден   

 Do (datum Konetracija 

(mg/m3) 

Od 

(datum) 

Konetracija 

(mg/m3)MDK 

 

Вкупна прашина Јануари 2021   50 мг/м3 Континуирано 

Бакар и негови 

соединенија изразени како 

Cu 

Јануари 2021   5 мг/м3 Континуирано 
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Се задолжува инсталацијата Рудник за бакар Боров Дол мерењата кои треба да бидат 

извршени на овие емисиони точки бидат извршени од акредитирана лабараторија, која 

поседува акредитација за секој параметар кој треба да се мери. 

 

 

6.2 Emisii vo po~va 
6.2.1 Nema da ima emisii vo po~vata 

6.2.2 Operatorot }e izvesti 

6.3 Emisii vo voda (razli~ni od emisiite vo kanalizacija) 

6.3.1 Emisii vo voda od to~ka(i) na emisija navedeni vo Tabela 6.3.1 }e poteknuvaat samo od 

izvor(ite) navedeni vo taa Tabela. 

 

 

Tabela 6.3.1 : To~ki na emisija vo voda 

Oznaka na to~ka 

na emisija. 

Izvor Koli~estvo  

Prose~no/den 

АПВ 1 

 

Испуст на пречистителна станица за технолошки (руднички) 

води 

Y: 7 610 623,21       X: 4 606 360,57 

50 л/сек. 

АПВ 2 
Испуст на пречистителна станица за фекални води  

Y: 7 617 784,63      X: 4 608 012,74 
30 м3/ден. 

 

 

6.3.2 Granicite za emisiite vo voda za parametarot(rite) i to~kata(ite) na emisija postaveni vo 

Tabela 6.3.2, nema da bidat pre~ekoreni vo soodvetniot vremenski period. 

6.3.3 Vremenskite periodi od 6.3.2 soodvestvuvaat na onie od prifateniot operativen plan od 

poglavjeto 9 od ovaa dozvola. 

6.3.4   Operatorot }e izveduva monitoring na parametrite navedeni vo Tabela 6.3.2, na to~kite na 

emisija i so frekfencii navedeni vo taa Tabela. 

 
Tabela 6.3.2 : Granici na emisija vo voda 

АПВ 1, Испуст на пречистителна станица за технолошки (руднички) води 

 Y: 7 610 623,21       X: 4 606 360,57,     Проток максимално       л/сек 50 m3 

Parametar Period od Koncentracija Frekvencija na 

monitoring 

Ph    Јануари 2021 6.3-6.0 неделно 

БПК 4.01-7.00 mg/l O2 

ХПК 5.01-10.0 mg/l O2 

Суспендирани материи 30-60 mg/l 

Цинк  Zn 200 µg 

Арсен  As 50 µg 

Манган Mn 1000 µg 

Бакар   Cu 50 µg 

Кадмиум  Cd 10 µg 

 

Се задолжува инсталацијата Рудник за бакар Боров Дол мерењата кои треба да бидат 

извршени на оваа емисиона точка бидат извршени од акредитирана лабараторија, која 

поседува акредитација за секој параметар кој треба да се мери. 
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Tabela 6.3.2 : Granici na emisija vo voda 

АПВ 2, Испуст на пречистителна станица за фекални води  

Y: 7 617 784,63      X: 4 608 012,74,  проток,   максимално    m3/ден 30  

Parametar Period od Koncentracija Frekvencija na 

monitoring 

Ph    Јануари 2021 6-9 квартално 

БПК 25 mg/l O2 

ХПК 125 mg/l O2 

Растворен кислород >2 mg/l O2 

Вкупен азот N 15 mg/l O2 

Суспендирани материи 35 mg/l 

Вкупен фосфор P 2 mg/l O2 

 

Се задолжува инсталацијата Рудник за бакар Боров Дол мерењата кои треба да бидат 

извршени на оваа емисиона точка бидат извршени од акредитирана лабараторија, која 

поседува акредитација за секој параметар кој треба да се мери. 

6.3.5 Ne smee da ima emisii vo voda od strana na instalacijata za koja se izdava dozvolata, na bilo 

koja supstancija propi{ana za voda za koja nema dadeno granici vo Tabela 6.3.2, osven za 

koncentracii koi ne se pogolemi od onie koi ve}e gi ima vo vodata. 

6.3.6 Operatorot }e zema primeroci i }e vr{i monitoring na mestoto na ispustot (navedi) so 

frekvencija (navedi). 

6.4 Emisii vo kanalizacija 
Во инсталацијата не постојат  emisи od ovoj tip. 

6.4.1 Emisiite vo kanalizacija od to~kata(ite) na emisija navedeni vo Tabela 6.4.1 }e poteknuvaat 

sam od izvorot(ite) navedeni vo taa Tabela. 

 

Tabela 6.4.1 To~ka na emisija vo kanalizacija 

Oznaka na to~kata na 

emisija 

Izvor Kanalizacija 

   

 

6.4.2 Granicite na emisiite vo kanalizacija za parametarot(rite) i to~kite na emisija postaveni 

vo Tabela 6.4.2 nema da bidat pre~ekoreni vo soodvetniot vremenski period. 

6.4.3 Vremenskite periodi od 6.4.2 soodvestvuvaat na onie od prifateniot operativen plan od 

poglavjeto 9 od ovaa dozvola. 

Табела 6.4.2 Граници на емисии во канализација 

Параметар Точка на емисија 1 Точка на емисија  2 Фреквенција на 

мониторинг 

 До (датум) Од (датум) До (датум) Од  (датум)  

      

 

Operatorot }e vr{i monitoring na parametrite nevedeni vo tabela 6.4.3 a i 6.4.3b, na to~kite 

na emisija i ne poretko od navedenoto vo taa Tabela. 

 
Табела 6.4.3а Барања за мониторинг на канализација ( се до и вклучувајќи______________) 

Параметар Точка на емисија  Точка на емисија  
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Табела 6.4.3б Мониторинг на канализација (од 2017 год ) 

Параметар Точка на емисија  Точка на емисија  

  - 

 

 

6.4.4 Ne smee da ima emisii vo voda od strana na instalacijata za koja se izdava dozvolata, na bilo 

koja supstancija prepi{ana za voda za koja nema dadeno granici vo Tabela 6.4.2, osven za 

koncentracii koi ne se pogolemi od onie koi ve}e gi ima vo vodata. 

6.4.5 Nema da ima ispu{tawa na bilo kakvi supstancii koi mo`e da predizvikaat {teta na 

kanalizacijata ili da imaat vlijanie na nejzinoto odr`uvawe. 

6.5 Emisii na toplina 
           Во инсталацијата Рудник САСА ДООЕЛ Македонска Каменица нема емисии на топлина. 

 

6.4  Emisii na bu~ava i vibracii  

 

  Nacionalen koordinaten sistem Nivoa na zvu~en pritisok 

 (5 Sever, 5 Istok) L(A)eq L(A)10 L(A)90 

Granica na instalacijata     

На граница на секоја точка од концесиското поле  
70 70 6

0 
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7 Prenos do pre~istitelna stanica za otpadni vodi 

 

За потребите на инсталацијата а согласно A- ИЕД, во инсталацијата Рудник за бакар Боров 

Дол постојат две пречистителни станици , и тоа 

1. Пречистителна станица за руднички води од коп и одлагалиште која  

при редовен режим на работа, рудникот ќе генерира околу 22 l/s отпадна вода за 

пречистување. Во случај на зголемени дотеци на вода (во случај на пообилни врнежи или 

поплава), потребниот капацитет на пречистување на отпадни води изнесува 50 l/s. 

Пречистителната станица е проектирана за проток од 50 l/s кој се регулира со цевковод од 

акумулациониот резервоар.  

Контаминираните води од површинскиот коп и оние од одлагалиштето постои веројатност 

да содржат метали и да имаат одредена киселост, па затоа планирано е тие да бидат 

третирани соодветно во пречистителната станица пред да бидат испуштени во површински 

тек Пенлив Дол. Примарниот третман се одвива во собирната акумулација со таложење на 

суспендираните материи присутни во водите. Во пречистителната станица предвидено е 

водите да бидат подложени на физичко-хемиски третман заради неутрализација на 

киселоста и отстранување на металите.  

Емисиите од пречистителната станица ќе бидат континуирани, 365 денови/ годишно, со 

максимален проток од 50 l/s. 

Технолошки води по прочистувањето се испуштаат во површински водотек Пенлив Дол кој е 

притока на реката Крива Лакавица која се влева во Брегалница.  

 

 

2. Пречистителната станица за третман на фекални води е проектирана за 300 ЕЖ, 

односно потрошена количина по лице од 100 l на ден. За третман на фекалните отпадни води 

се користи МБР реактор. Емисиите од пречистителната ќе бидат континуирани, 365 денови/ 

годишно, со  предвидени количини - максимални 30 m3/ден.  

Реципиентот на пречистената вода е Пенлив Дол. 
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8 Uslovi nadvor od lokacijata 
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9 Програма за подобрување 
9.1 Operatorot }e gi sprovede dogovorenite merki navedeni vo Tabela 9.1.1, zaklu~no so 

datumot naveden vo taa tabela i }e isprati pismeno izvestuvawe do Nadle`niot organ za 

datumot koga bilo kompletirana sekoja merka, vo rok od 14 dena od zavr{uvaweto na sekoja 

od tie merki. 

Во програмата за подобрување на животната средина се предвидените активности кои се 

дадени во приложената табела. 

Табела на активности предвидени со програма за подобрување на животната средина  

Програма за подобрување на животната средина на Рудник за бакар Боров Дол 

Р.бр. Активност  Финансиски средства (EUR) 

1.  Воведување на Систем за управување со квалитетот ISO 

9001:2015  

100.000 

2.  Воведување на Систем за управување со животна 

средина ISO 14001:2015 

100.000 

3.  Засадување на багреми за минимизирање на прашина 20.000 

       4. Поставување на заштита за почва и подземни води на 

каналот( ОК3 11) кој за зафаќа водата од одлагалиште на 

јаловина и ја носи до акумулацијата за хемиски 

променети води . 
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Tabela 9.1.1 : Програма за подобрување 
Oznaka Merka 

9.1 
Активност бр. 1 

Воведување на Систем за управување со квалитетот ISO 9001:2015 

Опис на активноста: 

➢ Политика за управување (интерна и екстерна); 

➢ Дефинирање процесни активности; 

➢ Дефинирање на одговорности подготовка, ревизија и контрола на 

документација; 

➢ Подготовка на процедури, упатства и форми за записи; 

➢ Испорака на обука на I ниво на раководители. 

Цел на активноста: 

Унапредување на управувањето во рудник Боров Дол, поголема одговорност и свест на 

вработените, ефикасно искористување на времето и ресурсите, вреднување и 

документирање на работните задачи и обезбедување на квалитетен производ. 

Период на реализација                                                                               31.12.2021  

Финансиски средства за реализација на инвестицијата                 100.000 Евра 

9.2 
Активност бр.2 

Воведување на Систем за управување со животна средина ISO 14001:2015 

Опис на активноста: 

Идентификување на аспектите на животната средина во сооднос со производството и 

вреднување на нивното влијание врз елементите на животната средина, дефинирање 

на квантитативни цели и задачи кои треба да се исполнат од  Политика за животната 

средина, како и одговорности на лицата кои ќе бидат задолжени за нивно 

спроведување, развивање на интерни критериуми – индикатори за следење на 

достигнувањата на поставените цели за животна средина, развивање на процедури за 

зајакнување на капацитетите на сите вработени во поглед на постигнување на целите 

за заштита на животната средина, спроведување на обуки за вработените. 

Цел на активноста: 

Целта на ISO 14001:2015 е управување со влијанијата врз животната средина, кои се 

создаваат при реализација на работните процеси во една Организација. Со 

имплементација на ISO 14001:2015, се утврдува кои од работните процеси во 

Организацијата ја загадуваат животната средина, се идентификуваат реални цели и се 

преземаат мерки за остварување на целите за заштита на животната средина. 

Придобивка: 
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• унапредување на односите со јавните служби, службите за надзор на заштита на 

животната средина и локалните заедници; 

• рано препознавање на проблемите од областа на животната средина; 

• транспарентност на организацијата; 

• задоволување на законските прописи и други барања; 

• потврда за определба на организацијата кон заштитата на животната средина; 

• намалување на ризикот за доведување до еколошка катастрофа. 

Период на реализација                                                                               31.12.2021  

Финансиски средства за реализација на инвестицијата                 100.000 Евра 

9.3 
Активност бр.3 

Засадување на багреми за минимизирање на прашина 

Опис на активноста: 

Во соработка со ЈП Национални шуми, Рудникот Боров Дол Дооел Радовиш ќе одреди 

соодветни локации за нивно пошумување со багреми во согласност со динамиката и 

обемот на работа која ќе се спроведува во инсталацијата. 

Цел на активноста: 

Минимизирање на дисперзијата на прашина од рудничките активности и нејзиното 

влијание во непосредната околина на рудникот 

Период на реализација                                                                               континуирано  

Финансиски средства за реализација на инвестицијата                 20.000 Евра 

9.4 
Активност бр.4 

Поставување на заштита за почва и подземни води на каналот( ОК3 11) кој jа зафаќа 

водата од одлагалиште на јаловина и ја носи до акумулацијата за хемиски променети 

води 

Опис на активноста: 

Заради заштита на почва и подземни води каналот( ОК3 11) кој jа зафаќа водата од 

одлагалиште на јаловина и ја носи до акумулацијата за хемиски променети води ќе се 

обложи со композите материјал каков што е поставен на браната и акумулацијата во 

инсталацијата Рудник за бакар Боров Дол. 

Период на реализација             до 30.06.2021 год                                                              
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10 Dogovor za promeni vo pi{ana forma 
10.1 Koga svojstvoto “ili kako {to e drugo dogovoreno napismeno” se koristi vo uslov od dozvolata, 

operatorot }e bara takov dogovor na sledniot na~in: 

10.1.1 Operatorot }e í dade na Nadle`niot organ pismeno izvestuvawe za detalite na predlo`enata 

promena, ozna~uvaj}i go relevantniot(te) del(ovi) od ovaa dozvola: i 

10.1.2 Vakvoto izvestuvawe }e vklu~uva procenka na mo`nite vlijanija na predlo`enata promena 

(vklu~uvaj}i sozdavawe otpad) kako rizik za `ivotnata sredina od strana na instalacijata za koja 

se izdava dozvolata. 

10.2 Sekoja promena predlo`ena spored uslovot 10.1.1 i dogovorena pismeno so Nadle`niot organ, mo`e 

da se implementira samo otkako operatorot mu dade na Nadle`niot organ prethodno pismeno 

izvestuvawe za datata na implementacija na promenata. Po~nuvaj}i od toj datum, operatorot }e ja 

upravuva instalacijata soglasno taa promena i za sekoj relevanten dokument {to se odnesuva na 

toa, dozvolata }e mora da se dopolnuva. 
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Dodatok 1 
Pismena potvrda za izvestuvawa  
Ovoj Dodatok gi prika`uva informaciite {to operatorot treba da gi dostavi do Nadle`niot organ za 

da go zadovoli uslovot 5.1.2 od ovaa dozvola.  

Mernite edinici koristeni vo podatocite prika`ani vo delot A i B treba da bidat soodvetni na 

uslovite na emisijata. Onamu kade {to e mo`no, da se napravi sporedba na realnata emisija i 

dozvolenite granici na emisija. 

Ako nekoja informacija se smeta za delovno doverliva, treba da bide oddelena od onie {to ne se 

doverlivi, podnesena na oddelen list zaedno so barawe za komercijalna doverlivost vo soglasnot so 

Zakonot za `ivotna sredina. 

 

Potvrdata treba da sodr`i 

 
Del A 

 Ime na operatorot. 

 Broj na dozvola. 

 Lokacija na instalacijata. 

 Datum na dostavuvawe na podatoci.   

 Vreme, datum i lokacija na emisijata. 

 Karakteristiki i detali na emitiranata(ite) supstancija(i), treba da vklu~uva : 

 Najdobra procenka na koli~inata ili intenzitetot na emisija, i vremeto koga se slu~ila 

emisijata. 

 Medium na `ivotnata sredina na koj {to se odnesuva emisijata. 

 Prevzemeni ili planirani merki za stopirawe na emisijata. 

 

Del B 
 Drugi poprecizni podatoci za predmetot izvesten vo Delot A 

 Prevzemeni ili planirani merki za spre~uvawe za povtorno pojavuvawe na istiot problem.  

 Prevzemeni ili planirani merki za ispravuvawe, limitirawe ili spre~uvawe na zagaduvaweto ili 

{tetata na `ivotnata sredina {to mo`e da se slu~i kako rezultat na emisijata.  

 Datumi na site izvestuvawa od Delot A za vreme na prethodnite 24 meseci. 

 Ime      Po{ta.................................. 

 Potpis     Datum 

 Izjava deka potpi{aniot e ovlasten da potpi{uva vo ime na operatorot. 
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Dodatok 2 
Извештаи за податоците од мониторингот 

 

 

Tabela D2: Izve{tai za podatocite od monitoringot АА1,АА2 и АА3 

Parametar Period za davawe izve{tai Po~etok na periodot 

Вкупна прашина Три дена по извршеното мерење 

согласно табела 6.1.2 

  Од издавање на А-ИЕД 

Бакар и негови соединенија 

изразени како Cu 

 

 
 
 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Tabela D2: Izve{tai za podatocite od monitoringot 

Parametar To~ka na emisija Period za davawe 
izve{tai 

Po~etok na periodot 

Вкупна прашина АА1;АА2 и АА3 Квартално Десет дена по истекот на се 

секои 3 месеци 

  

Ph    АПВ2 Квартално Десет дена по истекот на 

секои 3 месеци 

 

Tabela D2: Izve{tai za podatocite od monitoringot  АПВ2 

Parametar Period za davawe izve{tai Po~etok na 
periodot 

Ph    Три дена по извршеното мерење 

согласно табела 6.1.2 

Од издавање на А-ИЕД 

БПК 

ХПК 

Суспендирани материи 

Цинк  Zn 

Арсен  As 

Манган Mn 

Бакар   Cu 

Кадмиум  Cd 

Tabela D2: Izve{tai za podatocite od monitoringot АПВ1 

Parametar Period za davawe izve{tai Po~etok na periodot 

Ph    Три дена по извршеното мерење 

согласно табела 6.1.2 

Од издавање на А-ИЕД 

 

 

 

 

 

 

БПК 

ХПК 

Растворен кислород 

Вкупен азот N 

Суспендирани материи 

Вкупен фосфор P 
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БПК 

ХПК 

Суспендирани материи 

Цинк  Zn 

Арсен  As 

Манган Mn 

Бакар   Cu 

Кадмиум  Cd 

Ph    АПВ1 Годишно До 31 Март  секоја година 

БПК 

ХПК 

Растворен кислород 

Вкупен азот N 

Суспендирани материи 

Вкупен фосфор P 

Годишен извештај за животна 

средина 
Годишно До 31 Март секоја година 

Евиденција на инциденти Како се случуваат Во рок од 3 (три) дена по инцидентот 

Емисии во воздух и вода Согласно табела Д2 

Отпад Годишно Десет дена по истекот на календарската година 

Енергетска ефикасност Годишно Десет дена по истекот на календарската година 

Потрошена вода Годишно Десет дена по истекот на календарската година 
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Додаток 3 
Ремедијација на одлагалиште на јаловина во Рудник за бакар Боров Дол 
 
Според пресметаните количини, се очекува да се одложат вкупно околу 80 милиони m3 на 

рудничка јаловина на одлагалиштето во рудникот Боров Дол на југозапад од експлоатационото 

поле на површинскиот коп. Надворешно одлагалиште ќе се формира од 5 етажи, од Е510 па се до 

Е670. Површината на просторот на одлагалиштето изнесува 1,29 km2, a периметарот на просторот 

на одлагалиштето е 4,41 km. 

Одлагалиштето ќе се формира со релативно помали етажи (40 метри) за да може да се извршува 

континуиран начин на рекултивација (ремедијација) на истото. 

Етажите се формираат една по друга надоврзувајќи се со претходната етажа. Етажите се 

висински, така што за нивно формирање потребна е изработка на коса рампа која ќе овозможи 

создавање на простор за кипање, а со тоа започнува и постапката за формирање на привремено 

плато кое служи за кипање кон пониската етажа. Заштитни берми од натрупан јалов материјал со 

висина од најмалку 1 метар и широчина на основата од минимум 2 метри ќе се формираат до 

ивицата на етажата на минимално растојание од 15-20 метри, со цел спречување на расплинување 

на материјалот кој е складиран.  

Со ремедијацијатаќе се оневозможи продирање на атмосферски води низ телото на 

одлагалиштето.Така водите ќе останат чисти и ќе се прифатат и че се одведат со помош на 

ободните каналиоколу одлагалиштето надвор од него.Со ремедијацијата се овозможува контрола 

на влијанието на водите во текот, а особено по престанокот со работа на инсталацијата.  

Врз основа на дописот од инсталација Рудник за Боров Дол.УП1-11/3-1394/2020 од 22.10.2020 

год,како и дописот бр. УП1-11/3-1394/2020 од 22.12.2020 год.,а согласно приложената табела со 

површини по етажи на одлагалиште за јаловина се консатира следново. 

Вкупна површина на косини за сите етажи изнесува     494.550 м2 

Вкупна површина на етажи вклучително и пат изнесува  179.210 м2 

Вкупна површина на последна етажа изнесува  40.680 м2 

Севкупната површина на одлагалиште за јаловина изнесува 714.440 м2 

Заради изведување на соодветна заштита од загадување на почвата и подземните води,а согласно 

прописите кои се применуваат во ЕУ,како и европската директива за рудници,ремедијацијата 

треба де се изврши со примена на следните материјали,или материјали со подобри 

карактеристики од наведените. 

 

Заштитата на косини од ерозија и стабилизација на истите чија вкупна површина за сите етажи 

изнесува 494.550м2да се изведе со материјал со следниве карактеристики: 
 

•   Вкупна тежина на материјалот  ≥700г/м2 – метод EN ISO 9864 

• Дебелина на материјалот  ≥15 мм – метод EN ISO 9863-1 

• Состав  на материјалот  РР (полипропилен) бел нерециклира 

• Максимална сила на истегнување ≥50/≥50 кN/m  –  метод EN ISO 10319 

• Издолжување при номинална сила ≤ 10/≤ 10 %    – метод EN ISO 10319 

• Сила на истегнување при 2% издолжување ≥15/≥15 кN/m – метод EN ISO 10319  

• Сила на истегнување при 3% издолжување ≥35/≥35 кN/m – метод EN ISO 10319 

• Сила на истегнување при 5% издолжување ≥45/≥45 кN/m – метод EN ISO 10319 

 

- Поставување на слој на почва, зазеленување. 
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Рекултивацијата на површините на етажите вклучително и пат која изнесува 179.210 м2 да се 

изведе со поставување на материјал со следниве карактеристики: 

 

Композитен материјал 

(вештачка глин,ткаен и неткаен геотекстил и геомембрана) 

 

Карактеристики Геотекстил 

Геотекстил неткаен бел нерециклиран  полипропилен (ПП) маса≥ 200 г/м2  метод  EN ISO 9864  

Геотекстил ткаен бел нерециклиран  полипропилен (ПП) маса≥ 100 г/м2   метод  EN ISO 9864   

 

Карактеристики Вештачка глина (Бентонит) 

-Вештачка глина (Бентонит)  во прашина на база на Натриум  

-Минимална тежина  ≥ 4.400 г/м2   метод   EN 14196 

-Индекс на пропусливост ≥ 24 мл/2г метод  ASTM D5890   

-Загуба на течност ≤ 18 мл метод   ASTM D5891   

-Содржина на вода во бентонитот ≤ 11% метод  DIN18121/ISO 11465 

 

Карактеристики Полиетилен(геомембрана) 

-Минимална тежина ≥ 190 г/м2   метод  EN ISO9864   

 

Генерални карактеристики на композитниот материјал 

-Минимална тежина ≥ 4.900 г/м2 метод   EN 14196   

-Mинимална дебелина на материјалот  ≥ 5.5 мм  метод EN ISO9863-1  

-Mаксимална сила на затегнување  ≥11 KN/m метод  EN ISO 10319 /ASTMD 6768  

-Процент на издилжување до кинење ≥ 9 % / 5% метод  EN ISO 10319 /ASTMD 6768   

-Статичка сила на пробивање  ≥ 1900 N метод  EN ISO 12236/ASTM D6241  

-Јачина на кора геотекстил(неткаен наспроти ткаен) ≥55N/10 см или ≥350 N/м  метод ASTMD 6496  

- Хидрауличната спроводливост (пресметано, врз основа на тестирање според EN 14150, вода од 10 

m   вода, само облога) мора да биде максимум 3 x 10-14 m / s. 

Материјалот мора да биде фабрички произведен на следниов  начин:  

- Геосинтетичка хидраулична бариера која се состои од 2 слоја на геотекстил и Бентонит на база на 

Натриум во прашина,поставен помеѓу два слоја на ткаен и неткаен Геотекстил,со геомембрана 

која е екструдирана при самиот процес на производство поставена на слојот од ткаениот 

Геотекстил без употреба на лепила.Лепак или лепила нема да бидат прифатени. 

- Дополнителниот бентонит со ист квалитет како и основниот бентонит мора да биде импрегниран 

во надолжните области на преклопување на неткаениот геотекстил на капакот за време на 

производниот процес за да се создадат непропустливите преклопувања. 

-Слоевите на геотекстил се поставуваат во материјалот со примена на термички процес.  

-Потребната површина за преклоп мора да биде означена на долната страна на материјалот за да  

се идентификува точната површина за преклоп. 

-Гаранција дека материјалот мора да издржи минимум 25 години. 

-Декларација за животна средина (EPD) –EN ISO 14025 / 2010. 

-Секоја ролна од материјалот мора да биде спакувана во заштитна фолија за да го заштити истиот 

од оштетување за време на транспортот, складирањето и манипулирањето. 

 

- Поставување на слој на почва со минимална дебелина од 50 см, зазеленување. 
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Рекултивацијата на површините на последната етажа чија површина изнесува  40.680 м2да се 

изведе со поставување на материјали со следниве карактеристики: 

 

Композитен материјал 

(вештачка глин,ткаен и неткаен геотекстил и геомембрана) 

 

Карактеристики Геотекстил 

Геотекстил неткаен бел нерециклиран  полипропилен (ПП) маса≥ 200 г/м2  метод  EN ISO 9864  

Геотекстил ткаен бел нерециклиран  полипропилен (ПП) маса≥ 100 г/м2   метод  EN ISO 9864   

 

Карактеристики Вештачка глина (Бентонит) 

-Вештачка глина (Бентонит)  во прашина на база на Натриум  

-Минимална тежина  ≥ 4.400 г/м2   метод   EN 14196 

-Индекс на пропусливост ≥ 24 мл/2г метод  ASTM D5890   

-Загуба на течност ≤ 18 мл метод   ASTM D5891   

-Содржина на вода во бентонитот ≤ 11% метод  DIN18121/ISO 11465 

 

Карактеристики Полиетилен(геомембрана) 

-Минимална тежина ≥ 190 г/м2   метод  EN ISO9864   

 

Генерални карактеристики на композитниот материјал 

-Минимална тежина ≥ 4.900 г/м2 метод   EN 14196   

-Mинимална дебелина на материјалот  ≥ 5.5 мм  метод EN ISO9863-1  

-Mаксимална сила на затегнување  ≥11 KN/m метод  EN ISO 10319 /ASTMD 6768  

-Процент на издилжување до кинење ≥ 9 % / 5% метод  EN ISO 10319 /ASTMD 6768   

-Статичка сила на пробивање  ≥ 1900 N метод  EN ISO 12236/ASTM D6241  

-Јачина на кора геотекстил(неткаен наспроти ткаен) ≥55N/10 см или ≥350 N/м  метод ASTMD 6496  

- Хидрауличната спроводливост (пресметано, врз основа на тестирање според EN 14150, вода од 10 

m   вода, само облога) мора да биде максимум 3 x 10-14 m / s. 

 

Материјалот мора да биде фабрички произведен на следниов  начин:  

- Геосинтетичка хидраулична бариера која се состои од 2 слоја на геотекстил и Бентонит на база на 

Натриум во прашина,поставен помеѓу два слоја на ткаен и неткаен Геотекстил,со геомембрана 

која е екструдирана при самиот процес на производство поставена на слојот од ткаениот 

Геотекстил без употреба на лепила.Лепак или лепила нема да бидат прифатени. 

- Дополнителниот бентонит со ист квалитет како и основниот бентонит мора да биде импрегниран 

во надолжните области на преклопување на неткаениот геотекстил на капакот за време на 

производниот процес за да се создадат непропустливите преклопувања. 

-Слоевите на геотекстил се поставуваат во материјалот со примена на термички процес.  

-Потребната површина за преклоп мора да биде означена на долната страна на материјалот за да  

се идентификува точната површина за преклоп. 

-Гаранција дека материјалот мора да издржи минимум 25 години. 

-Декларација за животна средина (EPD) –EN ISO 14025 / 2010. 

-Секоја ролна од материјалот мора да биде спакувана во заштитна фолија за да го заштити истиот 

од оштетување за време на транспортот, складирањето и манипулирањето. 

 и 
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Вештачки материјал за дренажа (геотекстил- јадро-геотекстил) 

 

• Дебелина на материјалот  ≥10 мм –EN ISO 9863-1 

• Вкупна тежина на материјалот  ≥900г/м2 –EN ISO 9863-1 

• Состав  на слојот од  геотекстилот РР (полипропилен) бел нерециклира 

• Декларација за животна средина (EPD)- EN ISO 14025 / 2010 

• Проток на вод (h/h,MD) –EN ISO12958 

-  При притисок 20kPa (i =0.1)------ литар/мхсек  0,50 

-  При притисок 50kPa (i=0.1) ------ литар/мхсек  0,40 

-  При притисок 20kPa (i=1.0) ------ литар/мхсек  2,0 

-  При притисок 50kPa (i=1.0) ------ литар/мхсек  1,70 

 

- поставување на слој на почва со минимална дебелина од 50 см, зазеленување. 
 

Рекултивацијата на одлагалиштето за јаловина во Инсталацијата Рудник за бакар Боров Дол 

одпочнува во моментот кога ќе заврши оформувањето на првата етажа, а завршува со 

рекултивацијата на последното плато на кота 670. 

Се задолжува Инсталацијата Рудник за бакар Боров Дол да доставува писмено известување по 

завршувањето на секоја етажа од одлагалиштето за јаловина, како и информација со временски 

рок за одпочнување со рекултивација на завршената етажа до органот кој ја издава оваа А-ИЕД. 

 

 

 

Се задолжува Инсталацијата Рудник за бакар Боров Дол да во рок не подолг од 18 месеци по 

издавање на оваа А-ИЕД достави до органот кој ја издава оваа дозвола детален проект за 

рекултивација на одлагалиштето, притоа придржувајќи се до препораките за карактеристиките на 

материјали кои се наведени погоре. 

 

 

 

 Се задолжува Инсталацијата Рудник за бакар Боров Дол пред одпочнување на планираните 

активности за рекултивација ги достави до Министерството за животна средина и просторно 

планирање сите подолу наведени атести и соодветни договори. 

 

- За сите погоре наведени материјали да се достави атест издаден од независна акредитирана 

лабораторија, co кој се докажува веродостојноста на декларираните карактеристики на 

материјалите. 

-За сите материјали да се достави фабричка декларација дека тие се производители на 

посочените материјали. 

-пред договор или договор со соодветна фирма која поседува важечки ДВС серификат издаден 

од релевантна институција co која се потврдува острученоста за поставувањето на соодветните 

материјали. 

- пред договор или договор со соодветна фирма која ќе вриши контрола за соодветно и 

правилно поставување на посочените материјали, а која поседува соодветни квалификации за 

контрола при изведба и поставување на планираните материјали. 
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Во прилог на овој додаток е дадена и скицата на одлагалиштето за јаловина во  Рудник за бакар 

Боров Дол како и табела со површини на етажи. 

 

 

Табела со површини по етажи на одлагалиште за јаловина и скица на одлагалиште за јаловина 

Дел Површина, м2 

 

Косина 470/510 52,090 

Површина 510 23,210 

Косина 510/550 82,600 

Површна 550 34,800 

Косина 550/590 139,050 

Површна 590 38,940 

Косина 590/630 128,440 

Површна 630 27,460 

Косина 630/670 92,370 

Површна 670(последна етажа) 40,680 

Пат 54,800 

Вкупно 714,440 
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Додаток 4 
Анализа на почва пред одпочнување со работа 
 
Согласно европската Директива за индустриски емисии инсталацијата Рудник Боров Дол има 

извршено анализа на почва во и надвор од границите на експлоатационото поле на локации кои се 

дадени во табелата подолу. 

Се задолжува инсталацијата Рудник за бакар Боров Дол врз основа на погореспоменатата 

европската Директива за индустриски емисии да врши анализа на почва на точките наведени во 

табелата бр.1 на секои 10 години. 

 

 

Скица на локации од каде се земени анализи на почва пред одпочнување со работа 
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Табела 1 координати на локации за анализа на почва 

 
Локации на места од каде се земени примероци фаза 1 

 

 

 
 

 

 
Локации на места од каде се земени примероци 

фаза 2 

 



А-интегрирана еколошка дозвола     Рудник за бакар Боров Дол – Радовиш  

Закон за животна средина      

Министерство за животна средина и просторно планирање, Плоштад Пресвета Богородица  бр.3, 1000 Скопје,   

Дозвола бр. УП1-11/3-1394/2020    Датум на издавање на дозволата  Јануари 2021 година 

 

 

 

 

 

Резултати од хемиска анализа на почва во Фаза 1 
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Додаток 5 
 
Писмен документ за можност за одлагање на јаловина на хидројаловиште во 
Рудник Бучим 

 

 


